

ERDÉLYI LAJKA

Ngs. Ramaszetter Róbert urnak
MAGYARORSZÁG, Budapest, 1. Disztér 2. utca.

Főszerkesztő
DR. PAÁL ÁRPÁD

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak: Hónaponta: Egész évre 600, félévre 300, negyedévre 210, egy hónapra 70 lel.
Magyarországon: Egész évre 50 P., félévre 25 P., negyedévre 18 P.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepek 24 fillér.

Főmunkatárs
DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

Mi ez? Vallásháborút akarnak?

Pár nap múlva — május 30-án — lesz az első évfordulója annak, hogy „Öszentsége, XI. Pius pápa és Öfelsége, II. Károly, Románia királya, véglegesen megállapítani kívánván az Erdélyi Római Katolikus Státus elnevezésű szervezet helyzetét, a Szentszék és a román kormány között 1927 május 10-én kötött konkordátum XXII. szakaszára támaszkodva, elhatározták, hogy egyezmény útján érvényesítik egyetértő szándékaikat és e célból kijelölték teljhatalmu megbízottaikat, akik, miután kicserélték teljhatalmu megbízó leveleiket s ezeket helyeseknek és rendbentevőknek találták, megállapodtak” azokban a rendelkezésekben, amelyeket annak idején részletesen ismertettünk.

Mikor ezek nyilvánosságra kerültek, az erdélyi katolikusok vezetői nagy önmegtudással igyekeztek megnyugtatni a feljajduló közvéleményt, szembesítve a hozott keserves áldozatokkal a nemzetközi szerződés jogbiztonságának előnyével. Az Apostoli Szentszék iránti hódolattal és hűséggel betűszerint, pontosan végrehajtották a vatikáni egyezmény rendelkezéseit, azokat is, amelyek a legfájdalmasabbak voltak.

Öfelsége — azóta ismételtelen váltakozó — kormányai is mindezt ideig respektálták az uralkodó nevében megkötött egyezményt. Az első Vajda-kormány 1932 augusztus 3-án kihirdette azt a Monitorul Oficialban, az ezt követő Maniu-kormány folyó év elején felvette az 1932. évi törvénytárból s a mostani Vajda-kormány idejéből is rendelkezésre állanak ezt igazoló dokumentumok.

Joggal gondolhattuk tehát, hogy ez az egyezmény olyan lezárt kérdés, amelyet a magas szerződőfelek mindnyájunk felett álló tekintélye védelmez meg attól, hogy egyes rendelkezéseit bárki is, bármely oldalról vita tárgyává tehesse s ez alapon újabb visszavonásokat szíthasson.

Ilyesminek a lehetőségét annál inkább kizártnak vehettük, mert az egyezmény megkötése előtt sem kormányférfiak, vagy köztisztviseltek, hanem csak felelőtlen magánszemélyek kezdeményezték és folytatták — főként alsóbb hatóságok előtt — a Státus elleni akciókat.

Ilyen előzmények után érhetően a legkínosabb benyomást tette ránk, amidőn a Curenul május 18-iki számában a kolozsvári görögkeleti egyházmegye közgyűléséről az alábbi beszámolót olvastuk:

„Kolozsváron, május 15-én délelőtt 10 órakor nyílt meg a kolozsi, vádi és feleki egyházmegye közgyűlésének második ülése. Elnökölt főtisztelendő Ivan Miklós püspök. A jegyzőkönyv felolvasása után áttérnek a napirendre.

Az évi jelentés kapcsán dr. I. Matei tanár kiemeli a vallásoktatás hiányát az egyetemeken, ahol ez szervezendő volna. Ugyancsak ő örömmel állapítja meg, hogy március 5-én megalakult a „román ortodox testvérség”.

Felolvastatik pontonként az egyházmegyei

gyei tanács évi jelentése, amely néhány jelentéktelen észrevétel után, elfogadtatik.

Micu, abrudbányai képviselő, kéri az ottani középiskolánál az ortodox vallás tanári tanszék felállítását.

Chirila Octavian tanár, szót kérve az erdélyi katolikus Státus kérdésénél, (úgy látszik tehát, hogy ezzel már maga az évi jelentés is foglalkozott. Szerk.) lényegében a következőket mondja:

Noha a római egyezményt megkötötték 1932 május 30-án a katolikus Státus ügyében s noha azt alattomos (clandestin) módon becsémpeszték a Monitorul Oficialba 1932 augusztus 3-án, szám és miniszteri aláírás nélkül, — hogy miért, ez könnyen érthető — az ország bíróságai azt érvénytelennek deklarálták, mert nincs ratifikálva s bírói ítéletekkel megadták a tulajdonjogot a román államnak ezekre a javakra, amelyeket bitorolva (uzurpare) elsajátított az erdélyi katolikus Státus.

A kolozsvári törvényszék 1932 április 14-én 1124—932. számú határozatával megerősítette másodfokon — a katolikus Státus fellebbezésével szemben — a román állam tulajdonjogát az egyetemi templomra és az ezzel kapcsolatos ingatlanokra — a római egyezmény ellenére. (Ez még az egyezmény megkötése előtt történt! Szerk.)

Hasonlóképpen a nagyszebeni törvényszék, most legújabbán, 1933 május 14-én Ca. II. 2065—931. szám alatt, fellebbezési eljárásban, átadja a nagyszebeni Terézianumot a román állam használatába. Ugyanígy három hasonló határozatban a kolozsvári törvényszék érvénytelennek nyilvánítja a római egyezményt, minthogy a katolikus Státus egyházi képviselőinek nincs meg a jogi személyiségük ahhoz, hogy perben állhassanak.

A felszólaló igazolja, hogy ezeket a javakat 15.000 forintért vásárolták, amihez felerészben hozzájárultak az „oláhok”, akiket akkor skizmatikusoknak neveztek, amint ezt a Diploma Leopoldianum mondja; hivatkozik a továbbiakban az ortodoxok álláspontjának alátámasztására Szegedi János jezsuita egyetemi tanár munkájára, amelynek címe: „Decreta et vita regum Hungariae, qui Transylvania prederent cum Hotis et Crisi (? sic!) Moderni Temporis, tam iuridica, quam Historica”.

Az egyházmegyei közgyűlés tudomásul veszi a dolgok illetlen állását s a kérdést napirendre tűzve, elhatározza, hogy energikus intervenciót indít az állam illetékes tényezőinél, hogy a kolozsvári egyetemi templom és az ehhez tartozó ingatlanok adásának át a román állam birtokába, hogy bekebelezessék ezekre, a törvényszéki ítéletnek megfelelően, tulajdonosként az államban uralkodó helyzetet elfoglaló egyház”. (Biserica dominantă — az alkotmány által a görögkeleti egyháznak adott jelző).

Elképedve s a lelkiünk mélyéig megrendülve olvastuk a Curenul-nak a kolozsvári görögkeleti egyházmegye közgyűléséről való beszámolóját, amelynek szavahihetőségében — sajnos — nincs okunk kételkedni. Az abban említett, állítólagos bírói határozatokra s ezek jogi jelentőségére nézve türelemmel várjuk az illetékes erdélyi egyházmegyei főhatóság hivatalos tájékoztatását, amely egyedül hivatott annak megítélésére, hogy közbenszóló bírói határozatok mikor és mennyiben hozandók nyilvánosságra s így ezekre nézve az állásfoglalást fenntartjuk magunknak.

Hogy a román bíróságok respektálnak-e, avagy érvényteleneknek nyilvánítanak egyes nemzetközi szerződéseket, abba sem kívánunk ezidőszertig beleszólni. Nemcsak annál a feltétlen tiszteletnél fogva, amellyel a magas szerződő felek, az Apostoli Szentszék és Öfelsége, Románia királya iránt viseltetünk, hanem azért sem, mert úgy ítéljük, hogy ez a kérdés s az ebből netalán felmerülő nézeteltérések rendezése a két magas szerződőfélre, a Vatikánra s a román kormányra tartozik s — legalább is addig, míg közöttük a diplomáciai összeköttetés fennáll — ezeket ők maguk hivatottak egymásközött elintézni.

Minket megszólalásra s a legerélyesebb tiltakozásra az a fájdalmas körülmény kényszerít, hogy amíg eddig csak felelőtlen magánszemélyek turkáltak a dicsőmultu erdélyi katolikus Státus történeti adatai között s legfeljebb alantas tisztviselők igyekeztek maguknak érdemeket kovácsolni abból, hogy a magyar királyi főkegyuri jog félremagyarázásával felettes hatóságaiknak beleszólási jogot csikarjanak ki a katolikus egyházi ügyekbe, addig ezuttal egyik görögkeleti egyházmegyei közgyűlés „határozza el az energikus intervenciót”, hogy őseinktől ránköröklött szentélyeinkre „a tulajdonjog javára bekebelezessék”.

Hinni akarunk abban, hogy ez talán mégsem egészen így ment határozatba. Hinnünk kell abban, hogy ha a kolozsvári görögkeleti egyházmegye hozott is ilyen határozatot, azt nem teheti magáévá a romániai egyetemes görögkeleti egyház, amely velünk együtt az apostoli tradíciók alapján áll. S főként biznunk kell abban, hogy Öfelsége kormánya tényleg energikus intézkedéssel gondoskodik arról, hogy az uralkodó nevében megkötött nemzetközi szerződéseket mindenki respektálja. Ezt kívánja az adott szó szentsége, a királyi tekintélye s az ország presztízse.

Ingadozásnak, habozásnak nem lehet tovább helye. Sokkal nagyobb érdekek forognak kockán.

Ha nemzetközi szerződések sem volnának elég erősek arra, hogy elfojtsák a katolikus intézményekre való áhítózásokat, úgy ez a nyílt vallásháború proklamálását jelentené.

Mi az utolsó percig hinni akarunk abban, hogy az ország kormánya érvényt akar és tud szerezni a jogrendnek s nem engedi meg, hogy bedobják könyelmű kézzel a vallásháború üszkét a keresztény egyházak közé.

A franciák el akarják foglalni a Saar-vidéket

Az önálló Saar-terület tervét teljesen elejtették. Németország, vagy Franciaország: ez a kérdés

Párizsból jelentik: Az európai problémák komplexumában igen fontos helyet foglal el a Saar-vidék hovatartozandóságának kérdése, amely igen fontos tétel a Francia- és Németország közötti megértésben is. A Saar-vidéken, mint ismeretes, a versaillesi békeszerződés értelmében 1935-ben kellene népszavazást tartani, de amint azt már legutóbb jelentették, a Saar-vidék helyzetében különös fordulat állott be, amely abban nyilvánul meg, hogy Franciaország minden erejével arra törekszik, hogy ez a terület ne kerüljön vissza Németországhoz. Még a legutóbbi időkig az volt a helyzet, hogy a franciák a Saar-vidék önállósága mellett foglaltak állást. Azt akarták keresztülvinni, hogy a mostani állapotok maradjanak érvényben ezen a területen. Azóta azonban nagy változás történt és a francia közvélemény új had-

járatot sürget a Saar-vidék ellen, amelynek elfoglalását követeli. Amikor most bizonyos politikai események során felmerül az új szankció terve, a franciák elsősorban a Saar-vidék újból való megszállására gondoltak. A katonai megszállás szükségességét különösen a német nemzeti forradalom eseményeivel támasztják alá Franciaországban. Francia részről nagy propaganda indult meg most már abban az irányban, hogy a lakosságot a Franciaországhoz való csatlakozásra bírják rá. A Saar-vidék népességét csalogató ígéretekkel igyekeznek erre rábírni és megállapítható, hogy ez a propaganda igen sikeresen működik. Tekintettel arra, hogy még körülbelül két év van hátra a népszavazás megtartásáig, számítani lehet arra, hogy a Saar-vidék esetleg elvész Németország számára.

Nagyarányú előkészületek a kötelező munkaszolgálat bevezetésére Németországban

— Ez év végén kezdődik meg a kötelező munkaszolgálat —

Berlinből jelentik: A nemzeti kormány ez év végére szándékszik bevezetni a kötelező munkaszolgálatot Németországban. Emiatt most nagy iramban indultak meg az előkészületek, hogy erre az időre be lehessen hívni szolgálatra a munkakötelesek első évfolyamának felét. Az a terv, hogy az ehhez szükséges törzssztagokat megfelelő nemzeti szociálista vagy acélszakos táborokban helyezik el. Egy ilyen törzssztag a következő tagokból áll: egy osztályvezető, aki egyszersmind munkavezető is, három szakaszvezető, aki a tényleges és főtermeri tisztet látja el, egy gondnok, egy szállásmester, aki csoportvezető. Van azonkívül a törzssztagban egy szerszámmester, 12 csoportvezető, egy szanitéz, 18 előjáró, 4 játékmester és 174 munkás, azaz összesen 216 ember.

A munkások között van egy szakács, egy fuvaros, egy írnok és két kézműves.

A törzssztag laktanyájának olyan helyen kell lennie, amelynek közelében nemzetgazdaságilag sok ideig tartó hasznos munkát lehet kifejteni. A törzstábor csak olyan városban állíthatják fel, amelynek lakói nem haladják meg a százezeret. A törzssztagok tagjainak hatvan százaléka vagy nemzeti szociálistákból, vagy acélszakosokból kerül ki.

A a terv, hogy az év végén az első évfolyam felét, mint fentebb említettük, behívják szolgálatra. Az alkalmatlanok kiválasztása után körülbelül 270 ezer munkakötelest állítanak munkába. Az évfolyam második felét később hívják be.

Etuska kelengyéje

Irla: Máriaassnyé, Szemere Katinka

Etuska régimódi vénkisasszony volt. Aból a megható fajtából való, amelytől semmi balsors nem tudja elvenni az álmokban való hitet. Csupán beljebb, beljebb süpped a lelkebe az élet nyomása alatt. Fölötte valami mondva csinált kéreg képződik, szemérmes büszkeségből épített, hogy az emberek ne lássák. Csak maga az Isten.

Etuska hitt a szerelemben. És hitt a boldogságban. Azután is, hogy Bene Lajos segédjegyző otthagya anélkül, hogy ráeszmélt volna: milyen aranyzív mellett ment el jártában-keltében. De hát ilyen a legényember általában: a szívet csak úgy látja meg, ha takaros külsőbe van öltöztetve. Etuska pedig nem volt szép. Sovány kis testén hegyesorrú, keskenyszájú arcocskát viselt. Csak az ártatlan kék szeme árulta el a lelke gazdagságát.

Ó abban a szerelemben hitt, amely áhítatos titokban viritott ki benne egy tiszaparti majálison. Abban a boldogságban, amit — érezte — jelenthetett volna ez a hűséges, tiszta szerelem a Bene Lajos életében, ha lehajolt érte. Hogy ezt nem tette. — hogy meg sem látta talán — az nem változtatott a dolgon semmit.

Etuska árva volt és varrással kereszte a kenyerét. Nagyon szépen varrt: bejáratos volt minden úriháza három falu határában. Sőt mikor a Kutasi földesúr leánya férjhezment, annak is ő varrta a fehérneműjét. Hajszáíri-

nom áttöréseket csinált rajta, hímezett, horgolt... meg is bámulta a munkáját mindenki. És megfizették jól. Kapós volt Etuska, a varrónő, nagyon.

Akkor, a majális után, minden pénztét finom rumburgi vászonba fektette. Este, amikor abbahagyta a másnak való munkát, varrta és hímizte a saját kelengyéjét. Mennyi álmot, mennyi gyöngédséget öltögetett beléje, annak csak az Isten a megmondhatója.

Már kétfiókravaló csodaholmi várt a sublótjában, amikor Bene úr elment. Etuska aztán még buzgóbban varrta a harmadikfókravalót. Ez a varrás a hűséget jelentette neki. Ó azt hitte, hogy a Lajosét, aki bizonyosan megérzi ott az idegenben, hogy szereti. És visszajön érte. Pedig a saját hűségét töltötte meg minden újabb cérnaszállal...

Igy ment ez mindaddig, míg nem híre járt, hogy Bene Lajost megválasztották vértési jegyzőnek. Készíti is már a helyet a szép, fiatal asszonynak: Szabó Margitkának...

Kifelé ez csak annyit jelentett az Etuska életében, hogy a sublót kulcsát lehúzta és elrejtette a szekrényében. Mélyen bent, a felső polcon, ott is a zsebkendők alatt... Azon a télen nem is vette elő. Nem varrt újat semmit.

Befelé azonban olyan hatása volt a híreknek, mint a földrengésnek. Lélekrengetés volt. Amit épített eddigi életében, az összedőlt mind. Azon a télen nem találta a lelkét a romok alatt.

Tavasszal mégis megmozdult benne valami. A déli szél simogató parancsa volt-e,

Táblai ítélet a „Trianoni halállégió” fölött

A nagyváradi királyi ítélőtábla pénteken délelőtti mondott ítéletet a négy szatmári ifjú „Trianoni halállégió” címen már jól ismert ügyében. Bankos László, Ivaskó László, Pielhoffer Oszkár és Breczkó Gyula felsőkereskedelmi iskolai hallgatók iskolai kellemetlenségeik miatti elkeseredésükben összegyűltek Ivaskó László szüleinek pincéjében. Borozgatás közben fűzetet szerkesztettek, amelyben leszegézték a „Trianoni halállégió” alapszabályait. A rendőrségnek nyolc hónappal azután jutott tudomására a négy fiú „összesküvése” — miután azok összejöveteleiket rég beszüntették s az egész gyerekes halállégiót elfelejtették, sőt egyikük, a legidősebb közöttük, Breczkó Gyula, bevonult katonának. Hosszas vizsgálat után a szatmári törvényszék felmentette őket, az egész ügyet gyermeces heveskedésnek tekintve. Az ügyész fellebbezésére a nagyváradi ítélőtábla egy-egy hónapi fogház fő és ötszáz lei mellékbüntetésre ítélte őket Pielhoffer Oszkár kivételével, akit csak egy hónapi fogházra ítéltek mellékbüntetés nélkül és a vizsgálati fogsággal valamennyiük büntetését kitöltöttnek mondotta ki. Az ítélet jogerős.

Könyvujdonság!

LITURGIKUS

LEXIKON

Ez a rendkívül ügyes könyv felújítja a mai ember számára az Egyház liturgiájának elzárt kincsét, megérteti a liturgia képeit, segít, hogy a liturgia „isteni színterében” megértő lélekkel vehessünk részt.

Igen ügyes összeállítás!

Szerkesztői bencés főiskolai tanárok.

456 oldal, félvászon kötésben 180 Lei és portó.

Kapható az „Erdélyi Lapok” könyvosztályánál.

MINDEN előfizetőnknek, aki az Erdélyi Lapok számára egy új, legalább egy negyedévi díjat előre kifizető előfizetőt szerez, ajándékkönyvet adunk.

amely belerikoltja a dermedt pusztulásba:

— És mégis újra kell virítanod?

Nem tudom. De Etuska elkezdte a romokat takarítani. Megtalálta a lelke földjét. És új magokat vetett bele — a régi termésből.

Elővette a megmaradt vásznat és szabott belőle valami különösét. Bereteszte az ajtót, amíg varrta. A fodrát kihímizte... Tizenkét ilyen különös dolgot varrt. Tizenkét pólyahuzatot. Mert úgy hírlélt, szüretre keresztelnek Vértesen.

A pólyahuzatok mellé tuatszám kerültek a puha, kézzel öltögetett batisztingecskék, pókhálófinom főkötőcskék, rékliscskék... be, be a harmadik sublótfiók mélyére. Mert hiszen, hogy merete volna elküldeni annak, akinek szánta?

De az alatt, hogy varrta, Etuska ismét boldog volt. Valami fájdalmas, kéjes boldogság volt az. Annnyiból állott, hogy nem magának dolgozott többé, hanem másnak. A viszonzás reményét kikapcsolta. Ezentúl csak adott. Már nem is annak, akit szeretett, hanem a gyermekének, aki övé lehetett volna...

Igy ki volt küszöbölve minden további csalódás lehetősége. Aki a mindenért semmit sem kér, még azt sem, hogy meglássák, az be van biztosítva.

Etuska húsz esztendőig állhatatosan kikoszorazott mindenkit, aki közeledett feléje. A maga jogát a boldogsághoz egészen átruházta Bene Margitkára, akit sohasem látott. De a Varga molnár feleségének Vértesen látkak a szülei, az sokat beszélt neki a kislányról.

— Tiszta apja, — szokta mindani.

Lengyelország és a kisantant akciója a négyhatalmi egyezmény ellen

— Franciaországot vissza akarják tartani az egyezmény aláírásától —

(Genf). A Népszövetség köreiben Franciaország legutóbbi napokban való magatartását, a leszerelési konferencia szabotálására vezethető állásfoglalásait a négyhatalmi egyezményre vezeték vizsgálta. A francia kormánykörökben kétségtelen volt a rokonszenv a négyhatalmi egyezmény iránt, mert Franciaország nagyjérdekei szempontjából is előnyt jelentett, hogy ő a négyhatalmon keresztül minden kényes ügyét elintézheti.

Azonban Lengyelország és a kisantant nagyon nyomtatékosan lépett föl Franciaországnál. Fölvetette a kérdést, hogy Franciaország válasszon: vagy ők, vagy a négyhatalmi egyezmény. Aloisi olasz megbízott próbálta békíteni Benest, de egyelőre sikertelenül.

Párizsból jelentik: A kisantant megbízottai csütörtökön Paul Boncour francia külügyminiszterrel hosszas tanácskozást folytattak. A Petit Parisien genfi tudósítójának jelentése szerint e megbeszélések során a kisantant delegátusai biztosítékot kívántak az esetre, ha a négyhatalom a Népszövetség alkotmányának a 19-ik szakaszát is mozgásba akarja hozni. (A jelzett 19-ik szakasz a békereszta lehetőségére vonatkozik). A Havas-iroda genfi jelentése szerint Benes cseh külügyminiszter közölte Sir J. Simon angol miniszterrel, hogy a kisantant továbbra is a legerélyesebben ellenzi a négyhatalmi paktum megkötését.

A Le Matin viszont ezzel szemben úgy tudja, hogy a kisantant csütörtökön már nem ellenezte olyan mereven egy, a francia emlékiraton alapuló egyezmény megkötését. Ugyancsak e hiradás szerint Simon, Boncour és Benes csütörtökön hosszas tárgyaltak, főként a 19-ik szakasz körül fölmerült kérdések megvitatására.

Paul Boncour szombaton utazik vissza Párizsba.

Brüsszelből jelentik: A belga távirati

iroda genfi tudósítója szerint a kisantant és Paul Boncour között nem jött létre megállapodás. Paul Boncournak a csütörtöki tárgyalások során nem sikerült elosztatnia a kisantant aggályait a négyhatalmi egyezményrel szemben.

Boncour közölte Simonnal, hogy a kisantant ellenzi a paktum megkötését. Okul az szolgál, hogy a kisantant szerint a négyhatalmi egyezmény a 19-ik szakaszt hozza előtérbe, míg a területiális határokat védő 16-ik népszövetségi szakaszt csaknem teljesen hatálytalanítja.

Londonból jelentik: Benes cseh külügyminiszter a Reuter-ügynökség útján cáfolatot ad ki a négyhatalmi egyezmény körüli tárgyalásokról. E cáfolat szerint Benes a Simonnal folytatott beszélgetései során nem fenyegetett azzal, hogy Csehország kilép a Népszövetségből, ha a négyhatalmi paktumot aláírják. Azt se


A francia ellenjavaslat a négyhatalmi egyezményre

A békeletartás, a békemódosítás és az európai államszövetség mind benne van a munkálban

Párizsból jelentik: A Petit Parisien a következőkben ismerteti a négyhatalmi egyezményrel szemben kidolgozott francia ellenjavaslatot:

1. A szerződő hatalmak minden öket érdeklő kérdés megvitalására és a békefenntartása érdekében egymás között — a Népszövetség keretén belül — messzemenő együttműködést határoznak el.

2. Az egyezmény egyes szakaszainak, így: főként a 10-ik, 16-ik és 19-ik szakaszak — alkalmazása esetén — a döntést fenntartva a Népszövetség illetékes szerveinek, — megvizs-



ax ára 4 darab

KOPROL

hashajtónak

új aluminium csomagolásban

1. db. KOPROL 3 lei
10. db. KOPROL 27 lei

mondta Benes, hogy a paktum aláírásával a Népszövetség tekintélye gyengülne.

Olyan kedves, aranyos szívű is, mint az apja. Az öccsei már inkább az anyjukra ütöttek.

Etuska halvány arccsókájára két piros folt ült ki ilyenkor. Este pedig elővette a divatlapokat, a kézimunka-újságokat, amelyeket külön e miatt járattott és most már pasztell-színű battisztokból, selymekből álmodott új fehéreműcsodákat. Nem hagyta abba olyankor sem, amikor valami furesa fájás szorongatta a szívét. Így könnyebb volt elviselni is, elfelejteni is...

Mikor Margitka tizenhét esztendő s lett, azt mondta egyszer a molnárné:

— Bizony, idestova eladó lesz a lelkem...

Aznap este Etuska sokáig nem bírt elaludni. Az forgott az eszébe, hogy ha Margitka megtalálja a párját, oda kell neki adni a kelengyét, egész élete munkáját. Különben minek csinálta volna?

De hogyan adja oda? Kiszolgáltassa a titkát, most, amikor már a fiatalság sem mentés reá? Mikor a vállá már előregörbül az örökös meghajlástól és a szeme is kezd néha káprázni, ha nagyon finomat hímez?

Nem, ez nem lehet. Ugy volna csak lehetséges, ha ő már nem érne akkor. Ráhagyni Margitkára a kelengyét, végrendeletben. Milyen szép volna odaátrol nézni a beteljesedett szerelmet, a kinyílt boldogságot, amiben ő mindig hitt, ha neki nem is virított? és odaátrol látni a menyasszonyt, amint könnyes szemmel áll az ő álmaiból összeöltöztetett gyönyörű kelengye előtt...

De hát öngyilkosságra nem gondolhatott Etuska. Tiltja azt az Isten, hogy az ő időmérsékébe beleszóljon a gyarló ember... Pedig,

pedig négy-öt év múlva legföljebb, meg kellene halni szépszerével...

Itt megakasztotta az Etuska gondolatait az a bizonyos tompa fájás a szíve körül, ainit semmibe sem vett eddig. Most sokkal erősebb volt.

— Hátha az Uristen üzeni, hogy tudja ő az én dolgomat? — ötlött az eszébe. — Hogy majd elszólít ő idejében?

Ez a sejtelen megnyugtatta. Olyasmit is érzett, hogy el nem muló szeretet és örök boldogság vár odafent azokra is, akik a földön szomjúhozva jártak...

Elaludt.

Másnap bement a városba. Gyöngyfényű, nehéz fehér selymet vett, néhány ág mirtuszt, habos túllt, sokat...

— Kinek lesz a menyasszonyi ruha, Etuska kisasszony? — kérdezte az ismerős kereskedő.

— Más faluba, Berger úr, más faluba... messzire...

Es mosolygott hozzá.

Olyan menyasszonyi ruhát varrt, ami nem megy ki a divatból soha. Pruszlíkos, mentés magyar dísz. Kihímezte ezüst búzakalással. A fátyolba is azt szötte bele.

Egy esztendeig dolgozott rajta.

Mikor a mirtuszt rávarrta, megállt a tű a kezében. A szíve nagyon elfacsarodott.

Éppen, hogy el tudta végezni. Betette szépen az új szűlőbe. A régi már tele volt.

Aztán kitétte a végrendeletét az asztalra. És esodálatos dolog történt azon az éjszakán, magához szólította az Ur. Földöntúli mosolyt hagyott az arcán a lélek.

gálják mindazokat a szakaszokat, amelyek utasításokat tartalmaznak az eljárások számára.

3. A decemberi határozatnak megfelelően elhatározzák, hogy az angol tervezetet teszik gyakorlati alapjává azoknak a vitáknak, amelyek lehetővé kívánják tenni, hogy a leszerelési értekezleten minél gyorsabban kidolgozassák a fegyverkezés korlátozásáról és a hadianyag csökkentéséről szóló megállapodást. Németország beleegyezik, hogy a jogegyenlőség a biztonság szerint fokozatosan kerül érvényesítésre.

4. A szerződő felek kijelentik abbeli készségüket, hogy együttesen vitatják meg Európa közérdekű kérdéseit. Mindenekelőtt azokat, amelyek a gazdasági élet talpraállítását célozzák. Aztán meg azokat is, amelyek nem tartozván a Népszövetség hatáskörébe, az európai államszövetség érdekében kiküldött bizottság útján kerülnek megoldásra.

5. A jelen egyezmény a ratifikálástól számított 10 évre szól, s a 8-ik év végéig felmondható. Ha ez nem történik meg, automatikusan korlátlan időre meghosszabbul. Bármelyik félnek joga van a két évi előzetes felmondásra.

Végső döntés jövő héten lesz a négyhatalmi egyezményről

Párizsból jelentik: A Le Matin értesülése szerint Genfben befejeződtek a négyhatalmi egyezmény tárgyalásai. A végső döntés a jövő heti záróülésen lesz. Tervbevétték azokat az óvintézkedéseket is, amelyekkel a revíziós cselekvéseket meg lehet gátolni.

Prágából jelentik: Egyes cseh lapok közlik, hogy a kisantant megbízottai nagyjában befejezték genfi tárgyalásait. A hír szerint sikerült Mussolini eredeti tervének minden politikai élet lecsiszolni és így elhárult az a veszély, hogy a kisantant nem járulhat hozzá az egyezményhez. Végleges döntés az ügyben a prágai kisantantkonferencián történik.

ZÜRICH IZÁRLAT. Párizs 20.38. London 17.50/2. Newyork 4.6. Bruxelles 72.10. Milánó 26.90. Madrid 44.25. Amsterdam 208.55. Berlin 121.20. Bécs 73.26 (58.50). Prága 15.41. Varsó 58.05. Belgrád 700. Bukarest 308.

Egy német birodalmi mérnök és egy csiki székely leány romantikus házassága

Székely propaganda Münchenben. Egy német mérnök előadásai a Székelyföldről

Csikszerecske. Saját tud. A világháború for-
gószele dobta az erdélyi frontra annak idején
Unger Róbert németbirodalmi, müncheni gé-
pézmérnököt. A fiatal, nőtlen mérnöknek al-
kalma volt érintkezni az erdélyi magyarsággal.
Különösen a Székelyföldet kedvelte meg, okos
székely népe erősen a szívéhez kötött. Annnyira,
hogy leszereléskor sem sietet haza, hanem áll-
lás után nézett és itt maradt. Megtanulta a
magyar nyelvet, megkedvelte a székely szoká-
sokat és a szép székely leányok közül csikpál-
falvi Sántha Annuska férközött közel a szívé-
hez. Nem volt baj, hogy Annuskának csak
egyszerű székely gazdálkodók voltak a szülői
és az övé németbirodalmi postai főigazgató.
Elhatározta, hogy feleségül veszi Annuskát.
Amikor szándékát közölte szüleivel, azok hal-
lani sem akartak a házasságról. Hogy is férne
be az egyszerű székely leány a müncheni uri
Unger-családba! De hiába, a szerelem ezuttal
is, mint mindig, győzedelmeskedett és Annus-
ka Unger Róbert mérnöknek lett, a férje szü-
löi és rokonsága ellenzése dacára...

Egyideig a legnagyobb boldogságban élt
a fiatal pár. Kisleánykájuk szüleit, Ella, aki
még jobban bearányozta életüket. Azonban a
gazdasági viszonyok egyre rosszabbodtak. Un-
ger a gyárban, ahol alkalmazva volt, leépítet-
ték. Nem kapott állást. Nélkülözésre éppen nem
került a sor, mert az áldott jó székely föld
megtermette a mindennapi kenyeret székely
atyafisága jóvoltából, azonban az önértetes
mérnöknek idegeire ment a munkanélküliség,
ideges, ingerlékeny lett. Apróbb családi szó-
váltások után mind gyakoribbabbak voltak a ve-
szekedések, egyszóval Unger, családját az ő
boldogulása kerékkötőjének tartotta. A hon-
vágy is sarkallta, úgy, hogy 1923 év tavaszán
Németországba utazott szüleihez. Feleségét
megnyugtatta, hogy viszonyai jobbrafordul-
tával eljön utánuk és magával viszi... Szá-
vainak nehezen adtak hitelt, mert Németor-
szág nagyon messzi van s az uri Unger-család
bizonyára lebeszéli Róbertet, hogy családját
odavigye...

De nem így történt!

ÚJ SZENTIRÁS KIADÁSOK

Most jelent meg!

Oszövetség II. kötet

Hosszabb, jegyzetes kiadás, 1090 oldal.
Tartalma: Krónikák I-II.; Ezdrás I-II.;
Tóbiás; Judit; Eszter; Jób; Zsoltárok;
Példabeszédek; Prédikátor; Enekek éne-
ke; Bölcsesség; Jézus, Sirák fia könyve.
Egészvászonskötés 250 lei.

Eddig ugyanebből a kiadásból

megjelent:

Oszövetség I. kötet.

Tartalma: Ötös öt könyve, József,
a Bírák, Rút és a királyok négy
könyve. Egészvászonskötés 250 lei.

Újszövetség. I. kötet. Tar-
talma: A négy evangélium és az apostolok cselekedetei.
Vászonskötésben 150 lei,
II. kötet. Tartalma: Az apostolok levelei
és a jelenések könyve. Vászonskötés-
ben 140 lei.

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

— Hol hagyta a feleségedet, gyermekedet,
Róbert? — volt az első kérdése szüleinek,
amint a viszontlátás örömein túlestek.

Az Unger-familia csak addig volt ellen-
zője a házasságnak, míg az meg nem történt.
Azután már a puritán becsületesség, vallásos-
ság felülkerekedett s fiúknak hebegő akadé-
koskodásából meggyőződtek arról, hogy el-
akarja hagyni Erdély egyik kis hargitaaljai
eludogott községben lakó feleségét, gyermekét.
Róbert, éppen, hogy kipihente a nagy út fá-
radalmait, szülői akaratára ismét vonatra ült,
visszaútazott messzi Csikországba, Csikpálfal-
vára, szomorúságban hagyott feleségéért és
szép kisleánykájáért, a habszöke Elláért...

Nagy volt az öröm a Sántha-portán. Az-
tán a vonat elvitte a kis családot messze, ahol
Annus és a kis Ella talán csak álmukban jár-
tak. Róbert szülei szeretettel ölelték keblükre
menyüket és kis unokájukat. Aztán a tekinté-
lyes Unger postafőigazgató révén fia hamar
talált állást.

A német mérnök és a székely leány há-
zasságának felelevenítésére az ad aktualitást,
hogy Unger mérnök a napokban levelet írt
csiki székely sógorának. Levele hű tükre a né-
met polgári középosztály felfogásának a mai
rezsimről. Nem lesz érdektelen ebből a levél-
ből idézni egy német polgárnak a véleményét
Hitlerrel és a hitlerizmusról.

„Hála Istennek, hogy állásom van, többet
ma alig lehet követelni az élettől. Gyermekeink
azonban többet várhatnak. Rájuk nézve biztos,
hogy jobb és szebb jövő vár. A mi 14 évi szen-
vedésünk meghozza az ő boldogulásukat. Mert
olyan férfiak vannak most Németországban
kormányon, hogy az ember nyugodtan élhet és
amelyik elsősorban az ifjúságnak a hazaszere-
tetet, a hit és Istenhez való ragaszkodást, vala-
mint a család és szülői ház megbecsülését teszi
kötelességévé. Egy egész új és egészséges át-
alakulás ez, a népkancellár. Hitler uralma
alatt. A nemzeti önérték és hazafias lelkesedés
itt most még nagyobb, mint a háború előtt.
Lehet, hogy a külföldi újságok nem igazat ír-
nak, de annyi bizonyos, hogy a „nationalso-
zializmus” a legegészségesebb folyamat és a
világ összes népeit meg fogja mozgatni. Nem
akarom nagyon feldicsérni hazámat, de azok,
akik a háború alatt német testvérekkel szol-
gáltak sok szenvedés és aztán megalázás kö-
zött, megértik, hogy tovább nem lehet azt csi-
nálani, amit akarnak. Szabadok akarunk lenni,
kialakítani egy jobb jövőt és elfoglalni azt a
pozíciót, amely egységes szent hazánkat meg-
illeti a nap alatt...”

Azt írja továbbá, hogy „élete legszebb ide-
jének” tartja azt az időt, amit a Székelyföldön
töltött. Háláját olyan formán igyekszik leróni,
hogy a székelységnek barátokat szerez. Soro-
zatos előadásokat tart kéthetenként Münche-
ben igen nagy érdeklődéssel a székelyekről.
A Gyilkos-tó, Szent Anna-tó, a Hargita, a szé-
kelyföldi fürdők lassankint mind sorra kerül-
nek vetített képekben és Unger lelkes előadá-
saiban. Népművészeti, viseleti és történelmi
adatokat kért most is, hogy méltóképpen em-
lékezzék meg „második hazájá”-ról, Csikról.
Büszkén írja, hogy odahaza a családban állan-
doan magyarul beszélnek. A kis Ella nagy
szorgalommal tanítja az Unger nagypapát,
nagyamát Árpád kacsakarings nyelvére és
— írja — kielégítő eredménnyel tanulnak és
sikerült felkelteni az érdeklődést bennük bé-
rces Csikországra iránt. 1933-re, amikor Csikpál-
falván aranylakodalmukat ülik Sántha „apa-
társék”, be is ígérték látogatásukat...

Az csak természetes, hogy a csiki Sántha
apátársék legszívesebben várják német apa-
társukat.

Albert István.

IRODALMI ÉRTESETÉS.

A SZT. ISTVÁN-TÁRSULAT KIADÁSÁBAN
MEGJELENT AZ ELSŐ MAGYARFÖLDÖN
KÉSZÜLT, TELJES LATIN-MAGYAR

MISSZALE

a Római Miskönyv szerint; az új Szentírás-
fordítás felhasználásával, fordította, bevezetés-
sel és magyarázatokkal ellátta dr Szunyogh
Xav. Ferenc O. S. B.

Terjedelme 1488 lap. Tartalmazza az összes
szentmise szövegeket, amelyeket az egyetemes
egyház használ, minden nap, ünnep- és vasár-
nap jelentőségének méltatását, minden szent-
nek rövid életrajzát, az összes körmeneteket, a
nagyheti szertartásokat és a szentmisével kap-
csolatos liturgikus imádságokat. Megtartja a
római miskönyv beosztását és bőséges litur-
gikus magyarázataival és útbiztatásaival
mindenki számára érthetővé teszi az újszövetség
szentséges áldozatát. A legfinomabb biblia-
papiroson készült, úgy, hogy bő terjedelme
mellett is zsebben könnyen hordozható, ízléses
képek díszítik s kezelhetőségét öt színes jelző-
szalag könnyíti meg.

Árát a kiadó úgy szabta meg, hogy mindenki
számára hozzáférhető legyen:

Egészvászonskötésben, vörösmetszéssel	210 lei
Egészvászonskötésben, arany Metszéssel	250 lei
Finom bőrkötésben, vörösmetszéssel	400 lei
Finom bőrkötésben, arany Metszéssel	450 lei

Megrendelhető, esetleg részleltetésre is az
ERDÉLYI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYÁNÁL.

A csikménasági jegyző rehabilitálása

Kaptuk a következő sorokat:

A *Népujság* május 5-iki számában *Nádasdy*
Béla csikménasági községi jegyzőt támadja meg s
úgy magán, mint közéleti működését pellengére ál-
lítja. Május 7-én a római katolikus hitközség köz-
gyűlést tartott s azon megállapították, hogy az
egész közlemény aljas rágalom s azon megbotrán-
kozásukat fejezik ki. Megállapították, hogy:

1. Nádasdy nem büntetésből kiebudalt jegyző,
mert csere utján lett idehelyezve, saját kérésére.
2. Költségvetést előzetes ismertetés után fogadtatta
el és nem blindre.
3. Leányát nem alkalmazta fize-
téssel ittléte kezdetétől fogva, hanem leánya min-
den fizetés vagy tiszteltelődij nélkül volt és van ap-
ja segítségére, gyermeki szeretetből és csak az
1933. április egytől esetleg megszárazandó költség-
vetés keretében van beállítva munkáról alkalmá-
zása címén havi 1500 lei fizetés, amelyből azonban
egy banit sem vett fel és nem is vehetett fel, mert
nem volt rá alap. 4. Úres idejében ritkán jár va-
dászni, amibe azonban senkinek sincsen semmi
köze. 5. A marheveleket nem is ő, hanem a
pénztárnok kezeli és azon bizonyos 50 leiek, a köz-
ség bevételeit szolgálják és törvény megállapítása
utján szedtetnek be, nem pedig a jegyző bevételeit
képezik. 6. Rendes magánmunkalati díjszabás sze-
rint veszi fel az őt megillető díjakat, amelyről min-
dig szabályszerű nyugtát ad. 7. Magánkölcsonéi
nem tartoznak a nagy nyilvánosság elé, azonban
azok becsületes kölcsönök, amilyenek számtalanok
vannak a mai nehéz pénztelenségben. 8. Hogy 15
napi hivatali felfüggesztésre és ezen időre járó fi-
zetésének levonására volt büntetve, azt ő is elismeri,
de ezen büntetés hivatali hatósága, mint fegyvel-
mi hatósága által volt kiszabva és nem lopás, sikk-
asztás vagy egyéb büntény miatt, amely ma min-
den köztisztviselő közös sorsa, ha fontos terminus-
ra nem képes valamely rendeletnek megfelelni.

A közgyűlés leszegezi még, hogy kérte a *Né-
pujság* szerkesztőjét, hogy a téves vagy rosszakar-
ratú információ alapján írt cikket igazítsa helyre,
de annak nem tett eleget.

Felkérjük mindazokat, akik részünk-
re postautalványon összeget átutálnak, hogy a
szelvényen kifejezetten megjelölni sziveskedjé-
nek, hogy milyen rendeltetéssel lett a szóban-
forgó összeg átutalva.

Derüs és borus színváltozások a leszerelési főbizottságban

A biztonságról kész a formula. Azonban a tengeri fegyverkezés dolgában kitértek újra az ellentétek

(Genf). A leszerelési értekezlet főbizottságában hirtelen megfordított helyzet állott elő. A biztonsági kérdés miatt volt várható elmerevülés, mert ebben volt eddig Franciaországnak szinte áthidalhatatlan követelése. Viszont a szoros értelemben vett leszerelésről, a hadianyagok és hadseregek tulajdonképpeni kérdéséről nem volt eddig kiélesedő vita s erről az oldalról a MacDonald létszámleszállítási tervének az elvi elfogadása után — nem is lehetett ellentéteket várni.

Az angolok a biztonsági kérdésre új megoldást dolgoztak ki, ami elől a francia küldöttség se térhetett ki. Szerda délután így ragyogó békés napsütés ömlött el a leszerelési főbizottság hangulatán.

Az angol javaslat azt a formulát adta elő, hogy a Kellogg-paktum (a háború nélküli elintézkedések egyezménye) sérelmének csak a fenyegető veszélye esetén azonnal összehívják a Népszövetség tanácsát, vagy teljes ülését. Az összehívást népszövetségi tagállamokon kívül más olyan állam is indíthatványozhatja, aki a leszerelési egyezmény aláírója. Az összehívott ülés tárgya, hogy a háborús összeütközés eltávolításáról s a veszélyeztetett béke helyreállításáról tanácskozzanak. Amennyiben ez már lehetetlen, úgy a háborús támadásért való felelősség és ennek következményei kerülnek a Népszövetségben megállapítás alá.

Amerika azonnal kifejezett hangsúlyozásokkal hozzájárult az angol javaslatához. Ezt Franciaországnak is örömmel kellett üdvözölnie. Erre Lengyelország is, Románia is csatlakoztak. Németország kifejezte, hogy a biztonságra neki is szüksége van s az egyéb területek is szükséges egyenjogúsági igényét fenntartva, ő is üdvözölte az angol javaslatot. Erre Benes is kijelentette, hogy látja a nagyhatalmak jóakarátát s hogy a nagyhatalmak nem kívánják elnyomni a kis hatalmakat. Végül még Olaszország örvendett az egyértelmű megállapodáson.

Az így kisütő nap csütörtök délelőtre hirtelen elhomályosodott. A franciáknak a biztonsági kérdésben már nem lehetett kívánnivalójuk, tehát a fegyver-

kezési kérdésbe vitték át ellenállásukat. Ott is egészen szokatlan területen léptek föl, a tengeri fegyverkezés dolgában, amiről eddig szó se volt másutt, csak a tengeri hatalmak külön tanácskozásain. Franciaország hirtelen áthozta az általános leszerelési értekezlet tárgyai közé a kérdést s egyenesen Angliának és Amerikának ment neki.

Masigli francia kiküldött támadja az angolokat

Genfből jelentik: A leszerelési értekezlet főbizottsága csütörtökön — az ünnep ellenére — délelőtt és délután is tárgyalt s a délelőtti folyamán többnapos szünet után, újból napirendre került a hadihajók létszámának kérdése.

Délután a biztonságról tanácskoztak. A flottakérdés tárgyalásánál kiderült, hogy az ellentétek szinte kiegyenlíthetetlenül nagyok.

Massigli francia delegátus heves hangon vetette szemére az angol küldöttségnek, hogy az angol terv csak a szárazföldön akar leszerelést. Míg a szárazföldi hadseregben a támadó eszközök nagyarányú csökkentését, csaknem megsemmisítését kívánja, addig a hadihajók és általában a flotta kérdésben nem ír elő korlátozásokat. MacDonald — mondotta Massigli — egyáltalán nem tett leszerelési javaslatot a hadihajók kérdésében. Ellenben a további fegyverkezés szabályozását célozza, oly módon,

hogy ez úgy Francia-, mint Olaszország szempontjából hátrányos lenne. Támadta az Egyesült Államok álláspontját is és azt mondotta, hogy ha ezek a tervek megvalósulnának, vége lenne a tengerek szabadságának.

Az ülést a heves vita miatt felfüggesztik. — Csüggedő lapvélemények

Norman Dawis erélyesen visszautasította a támadást. Támogatta a tengeri haderőkről szóló angol javaslatot. Együttal kifejtette, hogy a flották korlátozása és kevesbitése terén a tengeri nagyhatalmak már példát mutattak s így az ellenük támadás igazságtalan.

Heves vita indult, úgy hogy Hendersson elnök kénytelen volt az ülést felfüggeszteni.

Nyilvánvaló, hogy az ellentétek egyelőre áthidalhatatlanok. Genfben igen pesszimista hangulat uralkodik, a jövőt igen sötétben itélik meg. Rámutatnak arra, hogy az ellentétek már régi keletűek s azokat csupán csak ideiglenesen lehetett háttérbe szorítani, amikor a németellenes világhangulatot próbálták a leszerelési vitába belehozni.

Az angol lapok hosszasan foglalkoznak a leszerelési konferencia eseményeivel. A Daily Herald azt írja, hogy amennyiben Paul Boncour két nap előtti beszéde a francia kormány álláspontját képviseli — akkor már is szétoszolhat a leszerelési értekezlet, mert eredményre semmi kilátás nem lehet. A konzervatív Morning Post azzal magyarázza a franciák álláspontját, hogy a világháború legborzalmasabb fejezetei francia földön játszódtak le és még élénken emlékeztetben élnek a francia népnek. Nem szabad azt sem elfelejteni — írja a lap — hogy Hitler békebeszédét mond ugyan — de rohamosztagosai harcival énekelnek.

Blokkba akarják tömöríteni az agrárállamokat a bukaresti agrárkonferencián

Ha az ipari államok nem tanusítanak megértést, fölmondják kereskedelmi szerződéseiket

Bukarest. Saját tud. A bukaresti nemzetközi agrárkonferenciára nagyban folynak az előkészületek és illetékes körökben remélik, hogy ezen a konferencián sikerülni fog a mezőgazdasági államokat erős blokkba tömöríteni, amely kellő határozottsággal léphet majd fel a londoni világgazdasági konferencián az ipari államokkal szemben.

A mezőgazdasági államok Londonba kiküldendő delegátusainak az utóbbi időben folytatott előzetes megbeszéléseiből meg lehet állapítani, hogy a mezőgazdasági államok követelni fogják, hogy az ipari államok magasabb áron vásárolják termelvényeiket, mint amilyeneket jelenleg a preferenciális árszabások megállapítanak.

Amennyiben az ipari államok nem lesznek hajlandók megértőbb magatartást tanúsítani, az agrárállamok oly értelmű határozatot hoznak, hogy felmondják minden ipari állammal a kereskedelmi szerződéseiket és nem hoznak be iparcikket, csak azokból az államokból, amelyek a blokkba tömörülő közép- és délkelet-európai agrárállamoktól vásárolják a mezőgazdasági termény szükségleteiket, így a gabonát és pedig oly áron, amely az ipari és mezőgazdasági termények kicserélődését méltányosabb feltételek mellett teszi lehetővé.

Aláírták a japán-kinai fegyverszünetet

A kínai csapatok távoznak Pekingből és Északkinából

Londonból jelentik: Az ideiglenes japán-kinai fegyverszüneti egyezményt a japán és kínai főparancsnokok aláírták. Mindkét fronton abba maradt a tüzelés.

Az egyezmény értelmében a kínai csapatoknak addig a határvonalig kell visszavonul-

ni, amely a Kalgan Peking közötti vasutvonalról délre fekszik. A japánok egyelőre megmaradnak állásaikban. Rövidesen megindulnak a felek között a végleges békekötési tárgyalások is.

Tokióból jelentik: A japán-kinai fegyverszüneti egyezményt félhivatalos jelentés szerint nem teszik közzé. A hír nagy feltűnést keltett Tokióban. A kihirdetés elmaradását azzal indokolják, hogy a kínaiak az elfogadott túlszigorú feltételeket titokban akarják tartani, mert félnek a szélső nacionalista körök elégedetlensége kirobbanásától.

Nankingból jelentik: Csank-Kai-Sek, a kínai hadsereg fővezére, hadiparancsot adott ki, amelyben elrendeli a kínai csapatoknak Pekingből és Tiencsinből való visszavonulását. Az ideiglenes kínai főhadiszállás a Pekingtől délnyugatra fekvő Vao-Tin-Fu lesz.

Felkérjük t. előfizetőinket,

hogy az esetleges címváltozásokat a zavartalan kézbesítés érdekében lehetőleg 3 nappal előbb bejelenteni sziveskedjenek.

TRIKAL JÓZSEF

**AZ ÚJ EMBER
NOVA CREATURA**

Ára füzve 150 lei.

Kapható:
az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

**AZ ÚJ, TELJES
SZENTEK ÉLETE**

I. kötet január—március.
II. kötet április—június.
III. kötet július—szeptember.
IV. kötet október—december.
bónapokra és életrajzokat foglalja magában.

SCHÜTZ ANTAL szerkesztésében
négy kötetben jelenik meg.

Egy kötet ára:

diszkiadás, bőr- kötésben L. 240	Egyszerű kiadás, egészvásznonkötésben . . . L. 135	Szent István-Társulat kiadása.
Luxus vászonkö- tésben L. 180	félvásznonkötésben . . . L. 120	A hatalmas mű nem hiányozhat egy keresztény család asztaláról sem.
	fűzve L. 90	

Megrendelhető az **Erdélyi Lapok** könyvosztályánál

Boldoggáavatási ünnepség a Szent Péter bazilikában

Róma. Május 7. A Szent Péter templom unnepléyes nagy eseményét két nap óta ácsolják. Kopácsolás zaja veri fel: készílik az emelvényeket s az állóhelyeket elválasztó falakat a május 7-iki boldoggáavatási ünnepségre. Római papvezetőnk a következőket mondja:

— Ötvenezer ember fog itt szorongani és extázisban élni, mikor bevonul a pápa. A rend fenntartásához kellenek ezek a barrikádok, amelyek a két oldalhajót derékmagasságig választják el.

Az emelvények felállításával járó zaj, a templom csodálatos akusztikája miatt nem hat be az oldalkápolnába s nem zavarja a misézó papokat, ájtatoskodó emberek tömegeit.

A Szent Péter sirja körül a kupolát tartó négy oszlop alá magas emelvényeket építenek. Hatalmas bársony és brokát drapériákat cipelnék emberek, amikkel az első padsorokat s az emelvényeket be fogják borítani.

S mindez vasárnap délutánra készül, *Vinzenza Gerosa* boldoggáavatási ünnepségére.

— A boldoggáavatás éppen olyan ritka dolog, mint a szenttéavatás. Most a Szent Év alkalmára többet összegyűjtöttek. Megérthető, hogy belépőjegyet próbál szerezni Róma minden notabilitása, a külföldi követségek s az örök város minden lakója, aki csak teheti.

— A jegyet ingyen adják a Vatikánban — fejezi be informátorom, — de jó helyet kapni nem olyan könnyű dolog.

Dr. Bánáss László pápai kamarásnak köszönhetjük néhányat, hogy a templomnak egyik legjobb helyén, a Szent Péter sirjától jobbra eső emelvényen számozott ülőhelyre kaptunk jegyet, két méter magasságban. Előtűnk vonult el a pápa ragyogó kíséretével és helyeinkről tisztán láthattunk a főoltárra is.

Bánáss László társasutazásunk mind a 307 tagjának szerzett belépőjegyet és ha még egy kis élelmesség is volt valakiben, úgy korán ment, nem engedte magát félretolatni: teljes pompájában láthatta a pápa bevonulását, de a magas gyaloghíntón bevonuló s áldástosztó pápát föltétlenül.

A belépőjegyek 17.45 órára voltak kiállítva, olasz, illetve középeurópai időszámítás szerint.

Emberáradat a bazilika felé.

Délután félöt óra. Az autóbuszok öntik az emberek tömegét. Mint a hangyaboly, úgy feketélik a bazilika előtti nagy tér, a lépcsők s a bejáratok előtti terasz az ünneplőbe öltözött emberek tömegétől. A lépcsők alján korridor, rajtuk csak három bejárat, amelynél a frakkos, rézkardos, háromszögű kalapos rendőrök állanak sorfalat. Autók, kocsik, hintók érkeznek, frakkos, fehérynakkendős, klakkos urakkal, fekete selyembe öltözött dámákkal, fejükön, nyakukon fekete csipkekendő, amelynek árnyékából fehéren, az elefántesont ragyogásával világlik ki élesen az arc. Felemelő szépségű viselet ez a csipkekendő, amit előír a Vatikán a hölgyeknek a pápai fogadtatásokhoz is. Egy-egy világi kamarás siet át a téren, középkori jelmezben. Térdnadrág, a nyakán fehér krézli, vállán fekete bársonyköpeny. Valamennyien magasarangu emberek: grófok, hercegek,

ősnemes családok sarjai. Érkezik a velünk jött Szent Vincés kedves nővérek csapata. Előtűnk szétnyílik a rendőrkordon, hogy mögöttük a lehető leggyorsabban bezáruljon, mert rengeteg azoknak a száma, akik arra a szerencsére várakoznak, hátha sikerül besurranniok.

Az omladozó felhők résein arany színekkel ragyog le a májusi nap. A kék ég s a napsugarak ragyogó drapériát vonnak a templom kupolája fölé, amely Michelangelo remeke, ép úgy, mint kétoldalt félkörben az oszlopsorok. A siető embertömeg zajában nem hallatszik a két órási szökőkút csobogása. A tér közepén álló 60 méteres obeliszk alatt pedig, amely Róma győzelmét hirdeti Egyiptom felett, a kegyeszerarusok kinalgatják áruikat minden érkezőnek, a világ minden kéziárusának megszokott lármájával. Az oszlopon ez a diadalmas felírás: *Christus vincit, Christus regnat, Christus imperat.*

Az alkonyba hajló nap sugaraitól lángolva néznek ránk a Vatikán ablakai.

A világ legnagyobb művészeinek lángelméje sugárzik mindenfelől s elvonja a zsi-bongó tömegről tekintetünk, amikor ötöt ver az óra s a Vatikán udvaráról katonazene indulója harsog be a térre. Jön a pápa katonasága, hogy bevonuljon a bazilikába. A tömeg sorfalat áll. A középső templomkapu felé kanyarodik a banda, utána néhányszáz nemes katona, nem tölviszes, de mégis festői egyenruhában. Sokat aligha gyakorlatoznak, mert némelyikük tokát, pocakot eresztett. Különös és feltűnő a puskák tartása. Nem szíjjal a vállon, nem is tenyérben a vállhoz támasztva, hanem vízszintesen, oldalt félkézben tartva hozzák a katonák puskájukat, mint a sétatobot. A csapat rövidesen eltűnik a bazilika középső ajtajában.

Benn a bazilikában.

A sárga jegy felmutatására a főbejáraton engednek be. A katonák a középső folyosó két oldalán állanak sorfalat, lábhoz tett fegyverrel, végig a Szent Péter sirját övező köröndig. A tisztek kivont karddal sétálnak szakszük előtt. Templomszolgák, rendőrök, alabárdosok, tekintenek rá a sárga jegyre s megállítás nélkül mehetnek tovább.

A hatvenezer embert befogadó templom zsúfolva van. Ötvenezer jegyet adtak ki s már jóformán mindenki elfoglalta helyét. Ujabb alabárdosok, tisztek, szolgák igazítanak helyünkig. Még néhány lépcső s az emelvényről szédül el szemünk a rettentő tömeg fölött. Az oszlopsorokon már égnek a villanycsillárok, szikráznak a velencei kristályprizmák. De a Szent Péter sirja fölött még sötét a hatalmas, száz-százötven villanygyertyával világító csillárok sora. Lehet, hogy zsi-bong, morajlik természetesen a rengeteg embertömeg az oldalhajókban — de nem halljuk, elnyeli az óriási templom. A világ egyik legszebb remekén, az óriási üvegkupolán keresztül még zuhog ránk a fény. A majestetikus félhomály nem veszi el a távolbalátást. De szemünk minduntalan odafordul a Szent Péter sirjához, ahol sárgán, nemesen pislog a 98 apró örökmécs.

5 óra 50 perc.

A messzi kapu felől erős „eviva“ (éljen)

csap föl, amely megerősödve morajlik felénk. A szélszórta álló alabárdosok „vigyázz“-állásba merevednek. Tudjuk, hogy nem a pápa jöhet, mert az ezüstkürtök még nem szólaltak meg. Egy biboros érkezik méltóságteljes léptekkel. Tüzelően elevenpiros, (amilyen piros színt soha sem láttunk) ruhájára öltött, hasonlóan piros köpenye messze uszít utána. Magas, őszhajú, nemesarcú férfi. Pillanatig féltérde ereszkedik Szent Péter sirja előtt és folytatja utját a főoltár felé.

Órákon egy perc múlva 6 óra. Fellobbanak az összes csillárok s az óriási templom: a napsugár, az arany, a vörös drapériák s az ezer meg ezer villanylámpa az üvegcsillároktól visszavert fényének színkeverékében uszít. A fény lekuszik a márványfalakon, a tetőtől a padozatig erő nehez brokátosznyegeken s beragyogja a padlótat márványmozaik remekét. S e pillanatban átfut gondolatunkon, hogy mindezt az építészeti, szobrászati és festészeti csodát, ami teljes ragyogásban pompázik előttünk, alapjában nem a lángelmék, Michelangelo, Bernini, nem Gyula pápa s a hozzá hasonló zseniális pápák teremtették meg — hanem a katakombákból is felhatolt krisztusi eszme és a föld alól kitört hideg, sorvasztó szele a halálnak, ami elpusztította a pogány Rómát, amelynek csontváza nem messze innenn a Szent Péter sirjától, a Colosseum környékén fehérlik halottan...

Pont hat óra. A templomajtónál ezüstkürtök harsantak fel: a Vatikán külön lépcsőjén az előcsarnokba érkezett a pápa, hogy a főoltárnál tiszteletét mutassa be a boldoggáavatottnak, Vinzenza Gerosának, akiknek boldoggáavatási okmányait a délelőtt folyamán olvasták fel a főoltár előtt.

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZ

A SZABADKAI-TÁRSULAT NAGYBANYÁN Szabadkai József színtársulata Nagykárolyból tegnap reggel Nagybanyára utazott, ahol este a *Cirkuszhercegnő* operettel kezdte meg előadásait. A társulat egy hónapig játszik Nagybanyán, onnan Máramaroszigetre megy. Az őszi szezon Zilahon fogja megnyitni és október közepe táján, egy hónapra újból Nagykárolyba jön.

A kolozsvári Magyar Színház műsora.

Szombaton délután 3 órakor: *Nótás kapitány.*
Szombaton este 9 órakor: *Kadétszerlem.*
Vasárnap délután 3 órakor: *Zsákbamacska.*
Vasárnap délután 6 órakor: *Kadétszerlem.*
Vasárnap este 9 órakor: *Toroczkói menyasszony.*
Hétfőn este 9 órakor: *A jó házból való uri lány.*
Kedden este 9 órakor: *Egy kis senki.*

Hit és Világnézet

a címe annak a páratlanul talpraesett, szellemes fűzetsorozatnak, amelyet a legnívósabb magyar folyóirat, a *Magyar Kultúra* ad ki folytatásosan a ma emberének legsúlyosabb kérdéseiről. Templomi szekrényeken, vagy egyletek útján való tömegterjesztésre kiválóan alkalmas.

1. *Bangha*: Gondolkodás-e a szabadgondolkodás? — — — — — 3 lei
2. *Bangha*: „Ó, ha én hinni tudnék!” — — — — — 3 lei
3. *Bangha*: Házasság és válás — — — — — 5 lei
4. *Bangha*: A gyermek és a házasság — — — — — 3 lei
5. *Bangha*: Mária — — — — — 3 lei
6. *Balogh*: Modern természettudósok a valásról — — — — — 3 lei

„Erdélyi Lapok“ könyvosztálya.

HIREK

Központi szerkesztőség:
Oradea—Nagyvárad, Str. Regele Carol II. 5
Telefon: 27.

Felöltszerkesztő: **Perédi György**

Kolozsvári szerkesztő: **dr. Sulyok István**
Cluj, Piața Unirii 13. — Telefon 802.

Paganini halála

1840
május
27

Nemcsak az olasz nemzetnek, de az egész zenevilágnak páratlan kiemelkedő alakja **Nicolo Paganini**, a halhatatlan hegedűművész, akit utólréhatetlen virtuozitása és bravuros játéktudása minden idők legnagyobb muzikusainak dicsőségével koszorúzott meg. Páratlan jelenség, a művészetnek szinte megdöbbentő megnyilatkozása volt Paganini, a kísérteties megjelenésű muzikus, aki káprázatos tudással kezelte hangszerét és addig soha nem képzelt tökéletességre emelte a hegedűjátékot. Éppúgy, mint harminc esztendővel előbb Liszt Ferenc, ő is mint üstökös ragyogott fel a muzsika égboltján s amerre járt, senki sem akadt, aki nem hódolt volna meg hatalmas művészetének. Paganini szegény szülők gyermeke volt, de vagyonokat szerzett hegedűjátékával. Mint világszerte ünnepezték, mint halálát meg nizzai kastélyában és bár nem tulságosan dús termés maradt utána, monumentális teljesítményei még az életben a halhatatlanok közé emelték. Két gyönyörű hangverseny, az *Es-dur* és a *h-moll* hegedűversenyek, egy tucatszámú szonáta és a világhíres *Moto perpetuo* emelkednek ki szerzeményei közül. Paganini egyébként nem tanult soha senkitől, a maga lángelméjéből fejlődött az emberi művészet legmagasabb fokaira s egy időben Olaszország nemzeti hőseként ünnepezték. Iskolát alapított, zeneszerzők számára nyitott utat a világhír felé s bár tanítványokat alig nevelt, kivételes egyéniségének emléke eleven ma is, halálának közel századik fordulójakor.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet jelentése szerint további esők és zivatarok várhatók, élénkebb széllel. Eszaknyugatról előnyomuló hőcsökkenés lehetséges.

A Kolozsvári Katolikus Kör közgyűlése. A Kolozsvári Katolikus Kör vezetősége tisztelettel felkéri valamennyi tagját, hogy a f. hó 27-én megtartandó egyházközségi évi rendes közgyűlésen teljes számban megjelenni sziveskedjenek. A közgyűlés a Főter 14. sz. alatti nagy tanácsteremben lesz, megelőzően reggel 9 órakor a főtéri templomban szentmisén vesznek részt a közgyűlés tagjai.

Dr. Szentkirályi Ákos temetése. Kolozsvár. Saját tud. Az egész város osztatlan részvétele mellett temették el dr. **Szentkirályi Ákos**. A virágokkal borított ravatal mellett megjelentek a háboru előtti Kolozsvár vezetői, akikkel évtizedeken keresztül együtt fáradozott a város felvirágoztatásán. De megjelentek a város jelenlegi román vezetői is, jelezve azt, hogy az elhunyt dr. **Szentkirályi Ákos** nemcsak magyar, hanem román részről is a legteljesebb tiszteletben és megbecsülésben részesült. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület koszorúját küldöttség élén gróf **Bethlen György** helyezte a ravatalra. A temetést dr. **Hirschler József** prelátus-plébános végezte fényes segédlettel. Több ezer főnyi tömeg kísérte utolsó útjára a magyar társadalomnak ezt a kiváló és pótolhatatlanul értékes tagját.

A Tökéletesség Tükre Speculum Perfectionis

Latin eredetiből fordította:

Balanyi György
kegyesrendi tanár.

Ára tüzve 120 lei.

Kapható az „Erdélyi Lapok”
könyvosztályánál.

Kifizették a hátralékos nyugdíjasokat s az állam szállította. Bukarest. Saját tud. **Madgearu** elkészítette azt a dekretumot, amely a rendkívüli költségvetésből való kifizetéseket szabályozza. Először az 1932. évi fizetshátralékok, majd a 1932. évi hátralékos nyugdíjak bizonyos hányada kerül kifizetésre, aztán pedig az állam szállítóinak egy része.

Helyreállt a rend a kolozsvári egyetemen. Kolozsvár. Saját tud. A kolozsvári egyetem tanácsa újból foglalkozott az orvosi és gyógyszerész fakultás hallgatóinak memorandumával, amelyben az egyetemi előadások folytatását és büntetésük felfüggesztését kéri. Az egyetem szenátusa kommunikét adott ki, amely szerint megelégedéssel tudomásul veszi, hogy a diákegyesületek vezetői kötelezettséget vállalnak a rendszabályok tiszteletben tartására, de elvárja, hogy az év végéig tetteikkel is bizonyítsák be. Ilyen alapon hajlandó újabb vizsgálatot indítani és a büntetéseket is külön felülvizsgálni.

Autókarambol Budapesten. Budapestről jelentik: Könnyen vezetéssé válható autókarambol történt pénteken hajnalban. **Mattiola Enrico** alezredes, Olaszország katonai attaséjának autója összeütközött egy másik autóval, amelyben **Radványi Jenő** bankigazgató ült. Ugy az alezredes, mint a bankigazgató arcán és kezén szenvedett sérülést.

Letartóztatták a színváltó telekkönyvvezetőt. Szatmár. Saját tud. A törvénytörés vádja alatt pénteken jóváhagyta **Nisztor Lőrinc** színváltó telekkönyvvezető előzetes letartóztatását, aki ellen sikkasztás, okirathamítás címén folyik eljárás. A 30 éves Nisztort, aki csak négy hónapja tette le jelesen a telekkönyvvezetői vizsgát, azzal vádolják, hogy 28 esetben elsikkasztotta az aktákra felragasztott bélyegeket, cca 20 ezer lei értékben és 12 embertől nagyobb összegeket vett fel, mint az Agrárkamara tisztviselője azzal az igérettel, hogy földhöz juttatja őket, továbbá, hogy eltüntetett különböző bizonyítványokat és aktákat. A törvénytörés vádjában 156 tanút fog kihallgatni. Egyébként Nisztort jóval embernek ismerték, csak mióta tudóhaja elhatalmasodott rajta, követte el a vád szerinti sikkasztásokat.

Kétszázötven csendőr nyomozása a váradai szőlőhegyen. Megírtuk, hogy a nagyváradai szőlőhegyi gyilkosság tettesének kézrekerítésére a kir. ügyész csendőrségséget vett igénybe. **Ivascu** csendőrezredes vezetésével 250 csendőr szállotta meg a gyilkosság környékét, az egész u. n. Görög-oldali részt. Ötven csendőrtiszt, maga dr. **Nestor** kir. vezetőügyész s a defektívek serege nyomozott a csendőrökkel reggel 5 órától késő estig. — de eredménytelenül. A két hét előtt elkövetett bestiális gyilkosságra már csak a véletlen hozhat világosságot. A rendőrségnek nincs bünyűgyi általánya, egy autófuvarra nincs pénz — s ez az oka, hogy nagy büneseteknél jóformán tétlenül kell megállania. Csütörtökön az összes gyanúsítottakat elbocsátották. A nyomozást természetesen nem szüntették be.

A furfangos borbély goromba tréfája. **Rác Lajos** szállodabélyei (Bihar m.) földműves bement Mandol szőlőhegyi borbélyüzletébe. „Hogy egy borotválkozás?” kérdezte. „Tíz lei” felelte az endőrléves borbély. „Csak öt leim van, hát engedelmet kérek, ha ennyiért nem volna lehetséges?” mondta Rác és távozni készült. „Ha már itt van kérem, hol van az öt lei? — mondta a segéd és elvette a pénzt; megfordította a bórparnát: „foglaljon helyet”. A segéd meg is borotválta — de csak a fél arcát „Hát a másik felét?” kérdezi a szállodabélyei ember. „Majd, ha azt is ki fogja fizetni” feleli blazírtan a váradai figaró. — „öt lei egy fél pofa, mert, amint tetszik látni, tíz lei a tarifa szerint egy borotválkozás”. Könyörgés és kétségbeesett szitkozódás nem használ semmit. Szegény Rác fél arcán napvapas szakállal futott a rendőrségre, ahol komolyan vették a dolgot, mert jegyzőkönyvet vettek fel s megindult az eljárás a goromba segéd ellen. Csak Szállodabélyegek kacagtak nagyot az emberek, amikor Rác Lajos felemás képpel hazatért...

Gerely Jolán: Egy élet — egy lélekért

Ára tüzve 25 Lei.

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

Az irek is megmozdultak. Rómából jelentik: *De Valera*, Irország miniszterelnöke, csütörtökön Rómába érkezett. *De Valera* római útja elsősorban a szentév ünnepeivel áll kapcsolatban, de felhasználja ezt az alkalmat arra is, hogy kihallgatáson jelenik meg az olasz király és Mussolini előtt.

Leszállították Amerikában a kamatlábat. Newyorkból jelentik: A leszámítási kamatlábat 3 százalékról 2 és fél százalékra szállították le.

Negyvennégy évig puskagolyót hordott a fejében. Landeshuthból jelentik: **Franz Flegel** 65 éves gazda, aki az egyik vadászrezdénél szolgált, még 1889-ben megsebesült egy lövedéktől fegyvergyakorlat alkalmával. A röntgenvizsgálat megállapította, hogy a golyó a koponyája hátsó részében húzódott meg. Miután Flegel felgyógyult és semmi különöset nem érzett, nem operálták meg és így a lövedék fejében maradt. Most azután 44 év múltán Flegel néhány héttel ezelőtt hirtelen megvakult. Vaksága azonban nem tartott sokáig, mert egy idő múlva visszanyerte látóképességét. Pár nappal ezelőtt viszont szélütés érte s állapota most már reménytelen. Ugy az időleges megvakulást, mint a szélütést, az orvosok szerint, a fejében lévő lövedék idézte elő.

Felvágta az ereit a rendőrség cellájában. Megírtuk, hogy a nagyváradai sziguranca rendkívül kiterjedt kommunista sejt-vezetést leplezett le s többeket átadtak az ügyészségnek. Az ügyészség folyosóján a letartóztatottakat a hírszolgáltatók, hogy egyik társuk a rendőrségi cellában öngyilkosságot követett el. **Dr. Popovici Valér** rendőrkészter erre nézve a következőket mondotta:

— A rendőrség az utóbbi időkben számos kommunista egyént vett őrizetbe. Egyikük, aki nevét és lakását sem árulta el — s azt csak legutóbb sikerült megtudnunk — néhány nappal ezelőtt a cellában egy üvegcsereppel valóban fel akarta vágni az ereit, az őt azonban észrevette s így a primitív kísérletet megakadályoztuk. Kezét, amelyet az üvegcsereppel felkarolt, a tisztifőorvos kötözte be és jelenleg semmi baja nincsen. A nyomozás érdekében azonban még néhány napig a rendőrség őrizetében maradt.

Törvény védi a verebek életét Bulgáriában. Szófiából jelentik: Bulgáriában a verebet hasznos állatnak tartják és emiatt szigorú törvény védi a csiripelő madarak életét. A legutóbb 52.800 léva pénzbüntetésre ítélték két bolgárt, akik huzamosabb időn át lövöldöztek a verebeket. Egy-egy lelőtt verébért kétszáz léva büntetést kellett fizetniük. Az elítéltek fellebbezésükben elmondották, hogy valószínűleg rosszindulatu szomszédaik jelentették fel őket, mivel a bolgár verébvédelmi törvény a feljelentőnek a büntetéspénz harminc százalékát adja jutalmul.

„Erdélyi Lapok” könyvei:

CSURÓS E.: Csillagszállás — — 60 lei
WALTER: Napsugarak. I.—II.—III.
rész — — — — — 170 lei
EYMARD—SCHEFFLER: Szentáldo-
zás—Életforrás. — — — — 80 lei
EYMARD—SCHEFFLER: Az isteni
nagy szentség — — — — 80 lei

ERDÉLYI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA.

TÓTH TIHAMÉR REPREZENTANS MŰVEI:

Krisztus Király	250 lei
Tíz parancsolat I. rész	250 „
Tíz parancsolat II. rész	250 „
Hiszek egy Istenben	250 „
Hiszek Jézus Krisztusban	250 „

Az öt könyv együttes megrendelése esetén portó nincs.

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

Közös román-szerb püspöki zsinattestület a Bánságban. Temesvár. Saját tud. A román-jugoszláv egyházi egyezmény értelmében — mint már annak idején jeleztük — tényleg Temesváron újra szerb püspök lesz. Versec pedig román püspököt kap. A püspökök felszentelt egyházfejedelmek lesznek, azonban tulajdonképpen vikáriusoknak tekintik őket. A görög egyházban csak akkor ismerhetnek el megyéspüspököt, ha annak egyházmegyéje két más, szomszédos egyházmegyével egyetemben metropóliát képez. Az egyezmény értelmében a román és a szerb egyház részéről egy közös szinódusi testületet neveznek ki, amelybe két román és két szerb püspököt neveznek ki. Ez a testület dönt majd a verseci román és a temesvári szerb egyházmegyéket illetően dogmatikai és tisztlára lelkiügyekben. Egyébként a megválasztandó püspök-vikáriusok autonómiáikban intézkednek.

Halálozás. Dr Papp Jánost, a nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara köztisztviselőjében álló főtitkárát súlyos gyász érte: neje, szül. békás-ösi Szemes Mathilde, Szemes György nagyszalontai főjegyzőnek, Arany János közvetlen utódjának leánya, f. hó 24-én hosszas szenvedés után elhunyt. Férje, két nagy fia, János és Dénes és kiterjedt rokonság gyászolja. Nagyvárad egész társadalma igaz részvétellel fordul a megtört család felé. Az elhunyt uriaszonyt pénteken délután helyezték örök nyugalomra a nagyváradi temetőben.

Kiss Kolos Jenő premontrei kanonok, érd. rendi alperjel, volt rozsnyói főgimn. igazgató, a gödöllői reálgimnázium és Szent Norbert nevelőintézet tanára, életének 63-ik, szerzetességének 43-ik és áldozópapságának 39-ik évében május 24-én Balatonfüreden meghalt. A jázó-premontrei kanonokrend a megboldogultat Sopronba szállította és 26-án, pénteken ott helyezte örök nyugalomra. A rend külön gyászjelentést adott ki.

Szatmáron adták el a lopott holmit a nagykarolyi nyomda betörői. Nagykaroly. Saját tud. Az elmúlt év decemberében betörték a nagykarolyi Róth és Komáromy-cég nyomdájába s onnan húsz ezer lei értékű írószert, töltőtollakat és számozógépeket vittek magukkal. Néhány nappal ezelőtt a Kertész szövettergyárban történt betörés alkalmával a rendőrség letartóztatta Németi Lajost és Bocskai Józsefet, akik bevallották, hogy a nyomdába is ők törtek be és a számozógépeket Rosenthal szatmári könyvkötőnél értékesítették, aki a számozógépet a szatmári rendőrségnek be is szolgáltatta. Most azután nyomoz a rendőrség, hogy hol értékesítették a lopott holmik többi részét.

A székely fonó a londoni rádióban. Londonból jelentik: Kodály Zoltán Londonba érkezett és résztvett a „Székely fonó” főpróbáján, amelyet az angol rádió péntek esti előadásán maga vezényel.

Kislapok és főiskolai hallgatók figyelmébe. Ezúton hívjuk fel a kislapok és főiskolai hallgatók figyelmét arra, hogy mint a múlt évben, úgy az idén is hajlandó kiadóhivatalunk a nyári szünidő alatt, vagyis június 15-től szeptember 15-ig, egészen mérsékelt áron, mindössze 100 lei ellenében lapunkat megküldeni. Kérnünk kell azonban, hogy az összeg csekély voltára való tekintettel ezen díjat lehetőleg előre beküldeni sziveskedjenek.

Erősítik Máramarosban a vasúti töltéseket. Temesvár. Saját tud. A temesvári kerületi vasútigazgatósághoz érkezett jelentések szerint az utóbbi erős esőzések folytán árad a Tisza. A vasútigazgatóság arra való tekintettel, hogy a Máramaros—Halmi—Visóvölgy vonalán majd minden esztendőben beleszakít a vasúti töltésbe a víz, helyszíni szemle után elrendelte, hogy a szükséges óvintézkedéseket haladéktalanul ejtsék meg a vasúti vonal védelmére. Így különböző töltéserősítési munkálatokba fognak.

Egy szerencsétlen család. Nagyváradon *Herczeg Gabriella* 30 éves pénzügyi tisztviselőné pénteken reggel Csengery-utca 16 számú házában levő lakásán morfiúmmal megmérgezte magát. A lakók értesítették a mentőket, akik azonnal a biharmegyei közpórházba szállították. Állapota válságos. Eszméletét az orvosi beavatkozás után sem nyerte vissza és lapunk zártáig nem lehetett kihallgatni. A leány a család fentartója és testvére *Herczeg Géza* postatisztviselőnek, aki tíz évvel ezelőtt a bukaresti vasúti karambolnál mint mozgópostás idegbénulást kapott s azóta ágybanfekvő beteg. Perelte a vasutat, de a per mai napig sem ért véget s a ház ellátása a leány keresetére szorult. Ismerősei szerint anyagi gondjai borították fel a szegény leány lelkét az öngyilkosság gondolataival.

Közel negyedmillió utast szállítottak 1932-ben a magyar „Filléres gyorsvonatok”. Budapestről jelentik: A MÁV igazgatósága kimutatta, hogy a magyar „Filléres gyorsvonatok” az elmúlt évben 220 ezer utast szállítottak. A nagyszerűen bevált intézményt a MÁV már az idén nagyszabású programmal fejleszti tovább.

Tragédia Lugoson. Temesvár. Saját tud. Bármilyen furcsán hangzik, sokszor az öngyilkosságok járványszerűen mutatkoznak. Szomorú jele ez a mának, amikor sokan vesztik el a lelki egyensúlyt. Lugoson szinte egyidőben három öngyilkosság volt. *Beck József* negyvenhétéves volt karánsebesi, majd nagyenyedi adóhivatali főnök egy kis lugosi szállodában felakasztotta magát. Annak idején mások miatt elvesztette állását s legutóbb nem jövedelmező ügynökösködéssel foglalkozott. Majd meghasonlott Karánsebesen lévő családjával s szülővárosába, Lugosra ment, ahol öngyilkos lett. Öngyilkosságot követett el a lugosi földművelőiskola *Balaleu János* nevű huszéves tanulója. Búcsúlevelében az iskolai előjáróságot vádolja, hogy igazságtalanul járt el vele szemben. — A tizenhetedik gyalogezred kaszárnyájának egyik fészereben ugyanakkor felakasztva találták *Torgán Ávrám* katonát, akit már mint szökevényt köröztek s akiről kitűnt, hogy már vagy két hete lógott halva a félreeső fészereben. Most is úgy fedezték fel, hogy az egyik katona a fészert közelében állva egy pár bakancsot látott s ezeket meg akarta magának szerezni. Csak aztán vette észre, hogy a bakancsok holtest lábán vannak.

Jól jövedelmez a sörfogyasztás Amerikában. Newyorkból jelentik: Newyork városa a sörfogyasztás első hónapjában hárommillió dollárt vett be sörfogyasztási adóiban.

Szép és díszes kiadások!

ATHENEUM PROPAGANDA KÖNYVEK!

<i>Papini:</i> Krisztus története. 520 oldal. Egész vászonkötés. — — — — —	90 lei
<i>Papini:</i> Szent Agoston. Gyönyörű amateur-kötés. — — — — —	90 lei
<i>Schneider:</i> Néhány óra a bencések között. — — — — —	60 lei

Erdélyi Lapok könyvosztálya
Oradea - Nagyvárad, Str. Regele Carol 5

MEGJELENT!

Sándor Imre: **KAT. IFJUSÁGI
IMAKÖNYV**

II. KIADÁSA

Középiskolások számára egyedüli imakönyv egész Erdély területén 440 oldal, szép egész vaszonkötésben, arany nyomással.

ÁRA: 60 LEI

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

Revizionista vád egy bánsági tanító ellen. Temesvár. Saját tud. Gulácsi Mátyás varjasi tanító, a temesvári hadbíró-ságnál van letartóztatásban, illetőleg vizsgálati fogságban. Ellene, mint értesülünk, irredenta és revizionista vádat emeltek. A hadbíróóság június 2-ára tűzte ki ügyében a tárgyalást.

Lázadás a csikszeredai fogházban. Csikszereda. Saját tud. A csikszeredai törvényszéki fogházban tizenkét kommunizmus miatt egytől ötévig elítélt gyergyószentmiklósi fogoly várja az ítélet jogerőre emelkedését. Ezeket legnagyobbreszt hazulról élelmezték. Az élelmicikkeket egyideig a foglyok saját cellájukban tartották, azonban a napokban a fogház igazgatósága elrendelte, hogy élelmiszereiket hordják egy közös raktárhelyiségbe és időnkint onnan használnak a szükség szerint. A fegyőrök az élelmiszereket el is szedték. Erre a foglyok eltorlaszolták az ajtókat, kiabálni és követelőzni kezdtek, ami ott lázadásnak számít. Az örök az eltorlaszolt ajtókon nem tudták megközelíteni a foglyokat. Végül is Lascov főügyész leszerelte és elkülönítette őket. A lázongás értelmi szerzője Eröss István és három társa ellen lázítás és hatóságelleni erőszak miatt külön eljárást indítottak.

Vasárnap Jugoszláviában, Csehországban és Romániában lesznek nagy revízióellenes tüntetések. Bukarest. Saját tud. Két nappal ezelőtt az a hír érkezett Belgrádból, hogy a jugoszlávok elhalasztják május 28-áról a revízióellenes tüntetést. Ez a hír nagy nyugtalanságot idézett elő Bukarestben. Hivatalos és magán részről is megkérdezték az illetékes jugoszláv köröket s azt a választ kapták, hogy a hír tévedésen alapult: a revízióellenes nagygyűléseket megtartják és pedig a belgrádi gyűlés mellett egyet Novisadban (Ujvidéken) is. Csehszlovákiában is nemcsak Prágában, hanem Pozsonyban is fognak tartani tiltakozó népgyűléseket május 28-án. Romániában Miron pátriárka is felhívást intézett a román klérushoz és néphez, hogy vegyen részt a revízióellenes tüntetésben.

Csikmegyei hírek. Csikcsicsó község katolikus lakosságának áldozatkészségét dicséri, hogy kat. templomuk kifestésére *Buzás Imre* plébánosuk felhívására, önkéntesen 15 ezer leit adtak össze és így módot adtak arra, hogy Majláth főpáztort újrafestett templomban fogadhassák. *Buzás Imre* plébános, *László Lajos* kántortanító és *Kelemen József* megyebíró most azon dolgoznak, hogy a még Mátyás király idejében épült óségi templomot kívülről is rendbehozzák. — A csikszépvízi örmény katolikusok a napokban iktatták be fényes külsőségek között új lelkipásztorukat, *Lutay Jánost*, aki Szamosújvárról került Szépvízre. A kiváló képzettségű plébános személyében igen agilis lelkipásztor került a Budurján János plébános örökébe. — Ifj. *Boldizsár Dénes* kásonimpéri gazda cselédjét, *Ráduly András*t az útszéli sáncban átlőtt homlokkal találták. A fiatal legényt revolverrel lőtték homlokán. Éjszaka barátaival mulatott s azok között keresik a tettest. — *Kászoni Erzsébet* 25 éves aradi cselédleány Tusnádon gazdájától, *Robani Adolfnétől* hatezer leit s fehéreneműket ellopott. Asszonya észrevette s a csendőrköz-fordult, akik a leányt akkor fogták el, amikor szökni akart.

SPORT

Nagyszerű játék után szép győzelmet aratott a NAC

NAC-Budai „11” 3:2 (0:0)

Nagyvárad, május 25. Aldoocsütörtökön érdekes program volt Nagyváradon. A magyar I. liga negyedik helyezette a Budai „11” vendégszerepelt a NAC ellen. Négyezer néző jelenlétében, kissé szeles időben kezdődött meg a mérkőzés. Balogh János bíró sárga lapot mutatott a következő összeállításban állnak fel: NAC: Czinczér, — Mike, Stettner, — Remmer, (Moskó), Juhász, Krausz, — Glanczmann, Kovács, Rónai, Bodola, Kocsis. — Budai „11”: Fábrián, — Vadász, Törös, — Magda, Burger, Schusztler, — Röck, Sztancsik, Polgár, Kárpáti I., Czumpf.

NAC kezd. Tíz percen keresztül teljesen leszorítja a Budait. Kocsis elszalad, lövése kapu mellé kerül. A 6-ik percben Kocsis kornert ível. Bodola Kovácshoz fejeli, akinek a fejről Fábrián csak nehezen üti le a labdát. Glanczmann Rónaitól kap jó labdát. Kicseszi Schusztert és Töröst, a hatosról surja meg a labdát, amely elkerüli a kaput. Végre feljön a Budai. Sztancsik erős lövése emberbe akad. A balszélen Czumpf fut el, beadását hárman is elegendik. Röck rálő. Czinczér vetődve védi a nehéz labdát. Glanczmann kornerét nagy kavardás követi a Budai kapuja előtt. A 25-ik percben Remmert Moskó váltja fel. A 29-ik perc majdnem eredményt hoz. Bodola 20 méteres fordulásból küldött bombáját Fábrián nagynehezen a kapufára tolja, ahonnan kornerre pattan. Szép Budai akciók kecsegtetnek eredménnyel. Polgár azonban kissé lassu. Czinczér öklözve ment Polgár elöl, majd Stettner kornerre szerel. Veszélyes és gyors NAC ellen-támadások sikertelenek.

A második féldőben kissé élénkül a játék. Mindkét csapat jobban belefekszik és most igazán szép és izgalmas játékokban gyönyörködhetnek a nézők. A 7-ik percben Sztancsik lövést nehezen hárítja Czinczér. A vezető gólt a 16-ik percben a NAC szerzi meg. A csatársor szépen tologatva közelíti meg a Budai kapuját. A 16-osnál Bodola, mivel zavarják, hátraad Juhásznak, akinek 20 méterről megküldött bombája a bal felső sarokban köt ki (1:0). Nagy az öröm a NAC szurkolók táborában. Kezdés

után gyors NAC-támadás majdnem eredményt hoz. Rónai tisztára játsza Kovácsot, a kapus kifut és a lövés beleakad (szerencse). Czumpf elszalad a balszélen, nem nagyon zavarják. A szélső beadás helyett kapura iveli a labdát. Czinczér elnézi s ezután már hiába kapkod utána (18 p. 1:1). A gól felvillanyozza a Budait. Most látszik csak, hogy tudnak játszani. Vagy 15 percig folytonosan támadnak. Mintha tiszta fekete-fehér csikos ember volna a pályán. A 32-ik percben Kárpáti fejese után hiába dobja magát Czinczér (1:2). A következő perc már meghozza az egyenlítést is. Glanczmann erős centerét Magda rosszul fejeli és a labda a kifutó kapus mellett a hálóba talál (2:2). A tribünön biztatják a NAC-ot, ami használ is. Nem engedi szóhoz jutni a Budait. Gyors lefutás után Rónai közlő a hálóba vágja a labdát (3:2). Tovább támad a NAC. A 44-ik percben Vadász kézzel üti a labdát. Rónai lövi a megítelt 11-est. Fábrián azonban vetődve kiüti, újból Rónaihoz kerül a labda, a lövés azonban magasra kerül. Vége is van a mérkőzésnek. A NAC-ból a védelem az, amely dicsekedtet érdemel. Főleg a fedezélsor remekelt. Juhász nagyszerűen mozgott. Keménykötésű, rámenős és mindvégig bírja az iramot. A csatársornak nem volt jó napja. Egyedül Rónai elégitelt ki. A többiek is mind szépen játszottak, a kapu előtt azonban nem a régiék. A két hátvéd közül Stettner a jobbik. Czinczér a gólból hibás. Szép stílusosan akarta fogni az ivelt lövést és mellé fogott.

A Budai „11” csalódást keltett. Egyénileg Fábrián kapust kell kiemelnünk. Nyugodt, rutinizott kapuvéd. Kiemelkedtek még Magda az első féldőben, Schusztler a másodikban. Röck és Sztancsik egyenletesen jól játszottak. Polgár nagyon lassan mozgott. Lehet, hogy kimélte magát a vasárnap Ujpesti mérkőzésre. Kárpáti I. nagyon szürkén mozgott.

A Budai „11” teljesen reálisan kapott ki Nagyváradon. A mutatott játék alapján a NAC megérdemelte a győzelmet, sőt az eredmény nagyobb arányu is lehetett volna.

Kegyeleti staféta Nagyváradon

Aldoocsütörtökön, a hősök ünnepe dél előtt rendezték meg Nagyváradon a kegyeleti stafétát a Torsan Kornél kupáért. A versenytávolság 4 kilométer, a pályaudvartól a Rulikovszky temetőig, ahol a győztes csapat leteszi koszoruját a hősök sírjára. Csupán két egyesület atlétái neveztek ke a versenyre, a Kolping és a Törekvés. Minden atléta 400 métert futott. A Kolping a következő atlétákat indította: Farkas, Nistorescu, Tatár, Fábrián, Kovács, Soltész, Létay, Thalmeiner, Könyves, Schuler.

Elsőnek a Törekvés atlétája ért célhoz 9 perc alatt. A Kolping 9 perc 5 másodperccel, 8 méter különbséggel második lett. azonban a verseny előtt Szöcs és Nagy igazolatlan szereplése miatt óvást jelentett be, amelynek a Liga helyt kell, hogy adjon, mivel Szöcs Endre a bukaresti központ által június 5-ig le van tiltva. Nagy a Crisana tagja s mint ilyen nem indulhatott a Törekvés színeiben. Egyébként megállapíthatjuk, hogy az elért eredmény kielégítő s egyszersmind a legjobb az eddigi kegyeleti staféták eredményei között.

A kegyeleti stafétán kívül a Törekvés és Kolping még egy atlétikai versenyen is megvívni a Torsan Kornél kupáért. Ezt a versenyt hat hét múlva rendezik meg a Rhédey pályán.

Belföldi sporteredmények:

Bukarest: A Bukarestben megtartott országos vasutas bajnokságon a futballöntőben a Buk. CFR 3:0 (1:0) arányban verte a nagyváradai CFR-t.

Nagyvárad: Kolping—NAC-csikók 1:1 (0:0). A vezető gólt a Kolping szerzi meg Cségyő révén. A NAC-csikóknál Fried eredményes.

Szatmár: Crisana—SzSE és Törekvés kombinált 3:1 (2:1). A nagyváradai Crisana biztosan és fölényesen győzött Szabó I., Cionca és Bonatiu góljaival. Vasárnap valószínűleg Nagyváradon játszik a Crisana a Phoenix CSB ellen.

Arad: Csütörtökön Aradon egy villámturnát bonyolítottak le. Első a Transilvania együttese lett. 2. ATE, 3. Hakoah.

Temesvár: Kinizsi—AMTE 3:0 (3:0). Meglepetés az AMTE veresége. Góllövők Semler (2) és Glancz.

Resica: UDR—Electrica 3:0 (2:0).

Lugos: Banatul—LMTE 4:4 (2:2).

Facsád: Ilsa—Facsádi FC 5:2.

Dés: Somes—Sparta 3:0 (1:0).

Külföldi sporteredmények:

Budapest. Ferencváros—Ujpest 11:1 (6:0). Óriási meglepetés. A Fradiban Sárossy centerf. Turay centerhálót játszott, míg az Ujpestben Alkai védett. Sas játszott jobbszélen és P. Szabó centerben (Hori, Jávor és Pusztai nem játszottak tehát), míg Kiss Gábor játszott bal-összekötőben. A gólok sorrendje a következő: Sárossy, Toldi, Takács (2), Sárossy (2), Tancos (2), Toldi, Kohut, P. Szabó, Tancos. A M. Kupa győztese tehát a Ferencváros. A 10 nap előtti 1:0-ás vereségéért sikerült revansot vennie, de ez nem valami nagy vigasz, mivel a magyar bajnok minden valószínűség szerint az Ujpest lesz. — **Hungária—Soroksár 4:1 (1:0).**

Szeged: Szeged FC—III. ker. FC 0:0.

Miskolc: Attila—Nemzeti 3:1 (0:0).

Bécs: Austria—BAC 1:0 (1:0). Az osztrák kupát tehát az Austria nyerte meg.

Athén: Magyar BLASz válog.—Görög válog. 1:0 (1:0).

Sztambul: Vasas—Sztambul válog. 4:3. A Vasas tehát másodszor is győzött a sztambuli válogatott ellen.

Országúti propaganda kerékpárverseny Nagyváradon. A Nagyváradai Kolping Sportegylet kerékpárszakosztálya május 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor propaganda kerékpárversenyt rendez a kolozsvári országúton. Gyülekezés a Kolozsvári-utcai vámháznál. Távolság 30 kilométer. Benevezési díj 20 lei. A győztesek között 6 darab arany, ezüst és bronzérmét osztanak ki.

A Venus vereséget szenvedett a Brasoviától

— A Nemzeti Bajnokság eredményei —

Csütörtökön három Nemzeti Bajnoki mérkőzést bonyolítottak le. A legnagyobb meglepetést a Venus veresége keltette, skit a Brasovia saját otthonában vert meg 1:0 arányban. Ismértetés, hogy az ősszel Brassóban már elvett a Brasovia egy pontot a Venustól, a mostani győzelme azonban a Nemzeti Bajnokság legnagyobb meglepetésének tekinthető. A Venus veresége folytán a B) csoport vezetőhelyét a kolozsvári Universitatea vette át. Az A) csoportban a CFR pillanatnyilag még vezet, de veszített pontok tekintetében, a Ripensia már jobban áll. A két csoport állása egyébként a következő:

A) csoport:					
1. CFR	11	7	4	3	30:12 15
2. Ripensia	9	7	—	2	31:10 14
3. Gloria CFR	10	6	1	3	21:18 13
4. Crisana	10	6	1	3	20:21 13
5. Ricolor	10	2	3	5	12:16 7
6. Romania	11	2	2	7	8:21 6
7. Soimii	11	1	2	8	7:31 4

B) csoport:					
1. Universitatea	9	7	1	1	18:10 15
2. Venus	10	5	3	2	27:11 13
3. Unirea-Tric.	10	5	2	3	25:19 12
4. NAC	9	5	1	3	22:15 11
5. TMTE	11	3	2	6	15:23 8
6. AMTE	11	4	—	7	17:33 8
7. Brasovia	10	1	1	8	9:22 5

A vasárnap forduló eredményei a következők:

Brasovia—Venus 1:0 (1:0).

Bukarest. A Venus elbizakodottan játszott, ami megbosszulta magát. Mikor látták, hogy baj lesz, akkor már késő volt. Venus fölényben folyt le a mérkőzés, azonban a Brasovia szívós védekezett és sikerült kiharcolnia a győzelmet. A Venus bajnoki esélyei ezáltal a minimumra csökkentek. Az „U” eggyel kevesebbet játszott és mégis vezet 2 ponttal.

Universitatea—Unirea Tricolor 4:3 (3:2)

Bukarest. Az Universitatának nagyon meg kellett dolgoznia a győzelemért. A vezető gólt Seifert révén az Unirea éri el. Ploesteanu egyenlít, de nem sokkal később Popescu szép lövése ismét az Unireát juttatja vezetéshez. Az „U” elkeseredetten küzd és sikerül is Sepi két gólja révén 3:2-re beállítani a féldőt. A második féldőben Sárbu 4:2-re javít. Az „U” visszasaesik, de az Unirea csak egy gólt tud elérni Cárjan révén.

Ripensia—Gloria CFR 4:1 (1:1).

Temesvár. Erősirámú, izgalmas mérkőzést vívott a két csapat. A küzdelemből a nagyobb technikai és taktikai felkészültségű Ripensia került ki győztesen. Az első féldő, mint az eredmény is mutatja, egyenlő ellenfelek küzdelmére hozta, a másodikban azonban felülkerekedtek a temesvári profik. A vezető gólt Marianut szerzi meg a Gloria részéről, amit Ciolac egyenlít. A második féldő góljait Bindea (2) és Schwartz szerezték.

RÁDIÓ

Vasárnap, május 28.

Bukarest. 9 Istentisztelet a székesegyházból. 10.50 Előadás. 11.15 Délelőtti zene. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 16 Előadás. 17 Marcuzenekar. 19 Előadás. 19.20 Gramofon. 19.40 Trandafirescu-Eremie énekesnő dalestje. 20.20 Rádiózenekar. 21 Előadás. 21.15 Rádiózenekar.

Budapest. 10 Katolikus istentisztelet. 11.15 Evangélikus istentisztelet. 12.15 A miskolci relálomlás megnyitási ünnepélye. 15.50 Gramofon. 15 Gazdasági előadás (Székács). 15 Gramofon (Budapest II.) 15.45 Honvédenekar (Fricsay). 17 Lovik Károly előadása. 17.50 Cigányzenekar (Bura Károly). 18.45 Bárány István előadása. 19.15 Relle Gabriella énekel. 20 Színműelőadás (Fehér felbő). 21.50 Budai dalárda (Liszt requiem). 22.50 Cigányzenekar (Farkas).

Hétfő, május 29.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 17 Katonazene. 19 Előadás. 19.20 Gramofon. 19.40 Előadás. 20 Beethoven: Klarinéttrió. Játssza Silvestri. Badau és Vrabiescu. 20.50 Előadás. 20.45 Grünspann zongoraművész és Scarec zongoraművész.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 Cigányzenekar (Pepita). 13.50 Testnevelési előadás (Reichl). 15.50 Diákkelőra. 16 Arányi Mária előadása. 17 Gramofon. 18.50 Német nyelvlecke (Szentgyörgyi). 19 Vég Sándor hegedül. 19.50 Bartók Béla előadása. 20.50 Hangverseny (Sugár). 22.40 Cigányzenekar

Kedd, május 30.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 17 Könnyű- és román zene. 19 Előadás. 19.20 Gramofon. 19.40 Előadás. 20 Kottlar Adolf áriaestje. 21.20 Rádiózenekar. 21 Előadás. 21.15 Waldteufel: Szirénkeringő. Hegedüs játsza Teodoru D. 21.45 Hírek. 22 Előadás.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Felolvasások. Közben gramofon. 12.05 Házikvintett. 13.50 Honvédenekar (Fricsay). 16 Gajári István előadása. 17 Marik Irén zongorázik. 17 Csürös Zoltán előadása. 18 Farkas Sándor énekel. 18.50 Dani bá' vidám órája. 20.10 Hangversenyzenekar (Polgár). 21.40 Gramofon. 23 Művész trió (Budai-Sebő-Hetényi).

Szerda, május 31.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 17 Rádiózenekar. 18 Hírek. 18.15 Rádiózenekar. 19 Előadás. 19.20 Gramofon. 19.40 Előadás. 20 Alexandrescu Nina hegedűművész. 20.50 Előadás. 20.45 Seidmann esellőművész. 21.45 Fuvolaverseny.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Felolvasások. Közben gramofon. 12.05 Szalonzene (Bertha). 13.50 Gramofon. 15.50 Diákkelőra. 16 Balalajka zene. 17 Révész Béla elbeszélései. 17.50 Sándor Mária énekel. 18.50 Olasz nyelvlecke (Gallerani). 19.10 Kerpely Jenő gondolkázik. 19.50 Császár Elemér előadása. 20.20 Interjú a nemzetközi ujságírókkal. 20.55 Hangjáték előadás. 23. Jazz-zene (Mándits).

Csütörtök, június 1.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 16 Előadás. 17 Dinicu-zenekar: Könnyű- és román zene. 18 Hírek. 18.15 Dinicu-zenekar. 19 Előadás. 19.20 Gramofon. 19.40 Előadás. 20 Stefanovici G. dalestje. 20.20 A rádiózenekar szimfonikus hangversenye. 21 Előadás. 21.15 A hangverseny folytatása. 21.45 Hírek. 22 Előadás.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 Gramofon. 13.50 Cigányzenekar (Müller). 16 Török Sándor novellája. 17 Gazdasági előadás (Eber). 17 Gramofon (Budapest II.) 17.50 Kerntler trió. 18.20 Lelkes Nándor előadása. 19.30 Operanövendékek vizsgahangversenye. 22.50 Jazz-zene (Malcsiner).

Péntek, június 2.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 17 Rádiózenekar. 18 Hírek. 18.15 Rádiózenekar. 19 Előadás. 19.20 Gramofon. 19.40 Előadás.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 Zenekar (Állástalan—Melles). 13.50 Testnevelési előadás (Horváth). 15.50 Diákkelőra. 16 Cigányzenekar (Medgyesy). 17 Moravék Endre előadása. 17.50 Koncert zenekar. 18.50 Gyorsíró verseny (Szlabey). 19.10 Gramofon. 19.50 Bakay Lajos előadása. 20.15 Hangverseny Zenekar (Klemperer). 21.15 Kültügyi negyedóra. Majd: Cigányzenekar (Bodrics).

Szombat, június 3.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 16 Előadás. 17 Sibiceanu-zenekar. 18 Hírek. Sibiceanu-zenekar. 19 Előadás. 19.20 Gramofon. 19.40 Előadás. 20 Koukou György zeneszerző művei. 20.15 A Carmen-dalegyesület hangversenye. 20.45 Előadás. 21 Könnyű- és román zene egy vendéglőből. 21.45 Hírek.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 Szalonzene (Weidinger). 13.50 Házikvintett. 16 Harsányi Gizi előadása. 17 Farkas Edith előadása. 17.50 Cigányzenekar (Toll Jancsi). 18.50 Rádióamatörposta (Zakariás). 18.50 Gramofon (Budapest II.) 19.10 Palestrina kórus (Bárdos). 19.55 Schmid Gyula előadása. 20.20 Farkas Imre-est. 22.20 Jazz-zene (Bachmann—Fekete). 23 Koudela Géza előadása.

A budapesti Stúdió műsortervezte vasárnapra, június 4-re:

8.50 Hírek. 9 Református istentisztelet. 10 Katolikus istentisztelet. 11.50 Evangélikus istentisztelet. 12.55 Főiskolai evezőverseny közvetítése. Utána: Rádiókrónika. 13.50 Gramofonlemez. 15 A földművelésügyi minisztérium rádióelőadása. 15.45 Kisdiások a mikrofon előtt. Utána: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 18 A esiksomlyói búcsú. Gáspár Jenő elbeszélése. 18.50 Székesszék Zenekar. 19.45 A Kecskeméti Katolikus Egyházi Enekkar és a Katolikus Egyesületek szabadtéri előadása a kecskeméti római katolikus nagytemplom előtt. 21 Balázs Árpád-est. 22.10 Művésztrió a Simplon-kávéházból. 23.15 Len Baker jazzzenekara a Dunapalota-szállóból Horváth Ernő énekszámaival.

LEGUJABB

KORDA-KÖNYVEK

Plus: Isten bennünk. Fűzve 90 lei
Kötve 120 lei
Kühár: Örökélet forrása a hétszentségben. — — — Fűzve 110 lei
Kötve 145 lei
Elekes: Krisztust—Kenyeret. 145 lei
Biró S. J.: E jelben győzni fogsz 15 lei
Müller Lajos S. J.: Szeressétek egymást — — — — — 25 lei
Öreg plébános levelei I., II., III. rész — — — — — 185 lei
Herwig: Farkasok között — 45 lei

Erdélyi Lapok könyvostálya
Oradea, Strada Regele Carol No. 5

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja szavankint 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. Állástkeresőknek 33 százalékos kedvezmény.

Lakás

Modern kétszobás lakás augusztus 1-re kiadó. Szilágyi D. utca 19.

Kiadó egy szoba, konyha, speiz június 1-re. — Szacsavay-u. 62.

Kiadó. Kétszobás, modern, erkélyes, emeleti lakás azonnalra. Körös-utca 15. sz.

Modern kétszobás és háromszobás lakás azonnal kiadó. Strada Mihail Sorbul (Szóles-u.) 11. sz.

Alkalmazás

Tiszta, rendez bejárónó alkalmazást kap. Körös-utca 24.

Megbízható koros férfi, volt iparos, bármilyen bizalmi állást keres. Cim Str. Alex Russó 2., volt Károly-utca.

Különféle.

Német nyelvtanítást háznál vagy házon kívül olcsón (esetleg üres szobáért is) vállal német születésű urinó. Cim: Str. Marşalul Presan 16. (Madarász-telep.)

Plébánosok, lelkészek figyelmébe!

A Szent László-nyomda Rt. felhívja a figyelmet a következő egészen olcsó, hivatalos egyházi nyomtatványokra:

1. Keresztelési anyakönyvi ív — — — 3.— Lei
2. Bérházi anyakönyvi ív — — — 3.— "
3. Házassági anyakönyvi ív — — — 3.— "
4. Halálzási anyakönyvi ív — — — 3.— "
5. Jegyzék anyakönyvi íve — — — 3.— "
6. Ritust változtatók anyakönyvi íve — 3.— "
7. Liber de statu animarum — — — 3.— "
8. Keresztelési anyakönyvi kivonat — 1.— "
9. Házassági anyakönyvi kivonat — 1.— "
10. Halálzási anyakönyvi kivonat — 1.— "
11. Esküforma és Jegyzőkönyv (vegyes házassághoz) — — — — — 2.— "
12. Relatio de sacris ad. intentionem Ord. 2.— "
13. Relatio summaria — — — — — 2.— "
14. Naplókivonat külv — — — — — 1.— "
15. Naplókivonat belv — — — — — 2.— "
16. Plébániai „Számadás” külv — — — 1.— "
17. Plébániai „Számadás” belv — — — 2.— "
18. Számadási kivonat külv — — — — — 1.— "
19. Számadási kivonat belv — — — — — 2.— "
20. Consignatio fundationum külv — — — 2.— "
21. Consignatio fundationum belv — — — 2.— "
22. Iktató könyvi ívek rom. magy. szövb. 2.— "
23. Alapítványi misék nyilvántartásához szükséges nyomtatvány — — — — — 2.— "

Teljes könyvek bekötése a legjutányosabban történik. — A pénz előzetes beküldése esetén portó nincs! — Utánvételezés esetén portó 20 lei és utánvételezési díj!

Vidéki főmegbízottaink: Arad: Brunner Lajos, Str. Bucur (Eötvös) utca 7. Brassó: Paulusz Ferenc, Közép-utca 59. — Bukarest: Jávör Béla, Str. Matei Basarab 10. — Csíkszereda: Albert István. — Dicsőszentmárton: Gvidó Béla, Librum könyvkereskedés. — Gyergyószentmiklós: Ferenczy Árpád. — Kézdivásárhely: Földi István, Piata Regina Maria 24. — Kolozsvár: dr Sulyok István, Főter 13., emelet. — Marosvásárhely: Elekes Pálné, Főter 60. szám. — Nagykároly: Sultész József, Str. Gen. Mosoiu 21. — Szatmár: Rencz Antal, Karitászkönyvkereskedés. — Temesvár: Missió kegytárgyüzlet. Püspöki-palota, Str. Lenovics 1. — Zsilvölgyi képviselő: Molnár Sándor, Petroseni. — Magyarországi képviselő: dr Léber János Budapest, I. Fehérvári-út 78. Telfon aut. 58-8-85. — Minden lapunkkal kapcsolatos ügyben tessék nevezettekhez vagy többi városokban levő bizományosainkhoz fordulni.